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Viss mums bija ņemts. Mums bij palikusi tikai viena lūgšana: „Dievs, svētī Latviju!” /K.Skalbe./

Pirmdien, 19. jūnijā:
• 	Turlavas skolas 

absolventi.
• 	Viedpulkstenis 

veselībai.
• 	Laiks gādāt 

lopbarību. 
• 	Banku jaunumi.
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Publiski piemin aizvien mazāk
Meklējiet iekšlapās!

Nelielā bariņā 14. jūnijā pie komunis-
tiskā genocīda upuru pieminekļa rudbārž-
nieki secināja, ka padomju režīma īstenoto 
izsūtīšanu uz Sibīriju nāk atcerēties arvien 
mazāk ļaužu. 

Šoreiz pie akmens svešumā izvestajiem un 
dzimtenē pazemotajiem Rudbāržu iedzīvo-
tājiem bez pagasta pārvaldes darbiniekiem 
atnāca vien četri cilvēki. Pie 1989. gadā 
uzliktā pieminekļa, kurā iekalti 30 izsūtījumā 
bojāgājušo rudbāržnieku vārdi, lielāks ļaužu, 
arī skolas bērnu pieplūdums parasti esot                           

25. martā, pieminot 1949. gada represijas. 
O.Kalpaka Rudbāržu pamatskolas direktors 

Dzintars Strauts atgādināja, ka 1949. gadā 
izsūtīts vairāk nekā 100 cilvēku. 1941. gada 
14. jūnijā cietuši krietni mazāk: „Tad izveda 
aizsargus, policistus, pagastu vecākos, mācī-
tājus, lielākus saimniekus – visus, kuri varēja 
traucēt padomju varai nostiprināties. Bet                                                                
1949. gadā kārta bija tiem, kuri varētu preto-
ties kolhozu idejai.” 

Austras Osvaldes tēvs Alfrēds Osvalds bijis 
aizsargs Vidzemē, represēts 1945. gadā. Kad 

ir piemiņas dienas, viņa vienmēr atnāk pie 
akmens, jo tēva īstā atdusas vieta nav zināma.  

Dz.Strauts uzskata, ka 1941. gada repre-
siju tiešo upuru daudz vairs nav atlicis, bet 
viņu pēcteči nejūt vajadzību senčus pieminēt 
publiski: „Gan jau atceras tāpat, tikai dara to 
citur.” Zenta Kalniņa piebilst: „Jaunie domā, 
ka Krievija ir tālu. Bet tā ir tuvu un vienmēr 
būs tepat, aiz mūsu robežas.”

Inguna Spuleniece
Modra Rubeņa foto

piektdiena, 2017. gada 16. jūnijs

ALSUNGA
Laikraksta

pielikums
16.06.2017.

Daudzbalsīgās dziedāšanas veida – burdona – kon-
certi Alsungā, Basos un Jūrkalnē, konference, svētku 
gājiens un citi pasākumi – tā trīs dienas notika 5. starp-
tautiskais burdona festivāls. Tajā piedalījās pašmāju 
tradīciju kopēji un arī folkloristi no Lietuvas, Igaunijas 
un Gruzijas – kopā ap 200 cilvēku.

Konferencē Burdons, tradīcija, pārmantošana katras 
valsts pārstāvji dziedāja savai tautai raksturīgajā burdona 

stilā, stāstīja, kas tajā īpašs. Suitu draudžu prāvests Gatis 
Mārtiņš Bezdelīga atklāja saules un mātes nozīmi kristīgajā 
skatījumā. Eksprezidente Vaira Vīķe-Freiberga prezentēja 
pašas veidoto saules dainu sējumu Trejādas saules. Mi-
toloģiskā saule, tostarp tās izdziedot. Autore sacīja, ka, 
pētot šīs dainas, atklājas arvien dziļāka dzīves gudrība, ko 
pratuši likt lietā senči un ko var izmantot arī mūsdienās.

Svētku gājienā dalībnieki dziedot devās cauri Alsungai, 

lai dižkoncertā Ziedulejas estrādē ļautu skanēt pasākuma 
tēmai Saulīt’ silta, māmiņ’ jauka atbilstošām tautas melo-
dijām un viens otram rādītu, ko māk. 

Burdona festivāls pēc biedrības Etniskās kultūras centrs 
„Suiti” ierosmes kopš 2004. gada tiek rīkots ik pēc trim 
gadiem. 

Jolanta Hercenberga
Lailas Liepiņas foto 

Burdona dziedātāji vienuviet
Burdona festivālā mājinieki un arī viesi gājienā cauri Alsungai dodas uz dižkoncertu Ziedulejas estrādē. 

(Vairāk 2. lpp.)

Jauns un talantīgs
Ģitārists Miks akots. 

3. lpp.

tradīcijas
atkal skan 
dūdas. 

2.-3. lpp.

Mantojums

dzimtās puses patriots 
Zigfrīds kalniņš.

4. lpp.

Rudbāržnieces Zentas Kalniņas tuvinieki padomju represijās tieši nav cietuši, bet kā patriote viņa piemiņas brīžos vienmēr atnāk padomāt par tiem, kuri Krievijā 
palika svešumā. Skolas direktors Dzintars Strauts runājis ar daudziem izsūtītajiem, ir apkopotas viņu atmiņas.

Pirmoreiz pielikums

Angļu rakstnieks 
par Kurzemes 
katlu.

3. lpp.

Toskānas 
iespaidi.

5. lpp.

Kurzemnieka fotokonkurss 
Mana Jāņu nakts
Gaidām fiksētus mirkļus ar rotāšanos un citādu 
gatavošanos, pirtī iešanu, ugunskura izdarībām, līgošanu, 
mielastu, dančiem, dabas skaistumu utt.
Sūtiet  e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv līdz 28. jūnijam. 
Tās publicēsim avīzē, portālā www.kurzemnieks.lv un savā 
feisbuka profilā; trim labāko darbu autoriem būs balva.

Kalpo viesmācītāji
Kuldīgas Sv. Annas baznīcā svētdien 11.00 viesosies Talsu luterāņu mācītājs Māris 

Ludviks – Latvijas neatkarības atgūšanas aktīvists, agrākā Kuldīgas mācītāja Modra 
Plātes un citu domubiedrs, piedalījies arī ziedu nolikšanā pie Brīvības pieminekļa 
1987. gada 14. jūnijā, pēc tam bijis spiests emigrēt uz Kanādu. Latvijā atgriezies un 
Talsos kalpo kopš 1994. gada. Iepriekšējā svētdienā Kuldīgā viesojās mācītājs Ivars 
Eisaks. Sv. Annas draudzes mācītājs Mārtiņš Burke-Burkevics pašlaik devies uz 
Sibīriju Krievijā, lai apmeklētu viņa dzimtai nozīmīgas izsūtījuma vietas.

Ja nepārsūdzēs, 
sāks būvēt

Uzņēmumi A-Land, Saldus 
ceļinieks un VIA uzvarējuši 14 
grants ceļu pārbūves konkursā 
Kuldīgas novadā. Ja iepirkuma 
komisijas lēmums netiks pārsū-
dzēts, tie tiks pārbūvēti šovasar, 
tā pagastu pārvalžu vadītājus 
informēja domes priekšsēdes 
vietnieks Aleksandrs Lange. Viņš 
arī stāstīja par braucienu uz Lat-
vijas Pašvaldību izpilddirektoru 
asociācijas sanāksmi Latgalē, 
kurā piedalījusies līdzīga Čehijas 
delegācija. 

Vēl vienu soli 
augšup

Latvijas futbola tiesnesis An-
dris Treimanis un viņa brigāde 
iekļauta UEFA 1. kategorijas sa-
rakstā 2017./2018. gada sezonas 
pirmajai pusei. Tas ļauj pretendēt 
uz UEFA Čempionu līgas grupu 
turnīra un nacionālo izlašu spēļu 
tiesāšanu. „Vispirms tas mums 
ir apliecinājums, ka atbilstam 
vēl augstākai kvalifikācijai nekā 
iepriekš,” saka A.Treimanis. „Nu 
varam saņemt arī norīkojumus 
uz Čempionu līgas grupu turnīra 
spēlēm, kā arī uzaicinājumus uz 
elites un 1. kategorijas tiesnešu 
semināriem.”

Provincē mūsējā
LTV 1. kanālā 18. jūnijā 18.20 

raidījumā Province būs stāsts 
par kuldīdznieci Daci Priedi – 
rakstnieci, režisori un, kā pati 
saka, arī sētnieci.
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Alise Mikaločus, skolniece:
– Pirmajā brīdī nekas prātā 

nenāk, bet zinu, ka Alsungā 
ir savi tautastērpi, dziesmas, 
tiek cepti sklandrauši. Noteikti 
jāsaglabā tradīcijas, kas nākušas 
no mūsu senčiem, jo tās ir inte-
resantas, bet diemžēl mūsdienās 
tās vairs nav tik aktuālas. 

Džeina Lauva, skolniece:
– Man kursabiedrs ir no 

Alsungas, viņš piedalās suitu 
pasākumos. Cik zinu, puiša 
mammai ir tautastērpi. Viņi 
arī rīko teātrus. Manuprāt, uz-
turēt tradīcijas dzīvas ir jauki. 
Man tautastērpi ļoti patīk.

Paula Ozoliņa, skolniece:
– Zinu, ka nupat bija burdo-

na festivāls. Arī to, ka suitiem 
ir savs tērps un ēdienu gatavo-
šanas tradīcijas. Mans tētis ir 
no Alsungas. Mums ģimenē ir 
suitu ēšanas paradumi. Tās ir 
mūsu tradīcijas, un tās noteikti 
jākopj – nedrīkst zaudēt. 

Rebeka Pētersone, skol-
niece:

– Esmu no Ēdoles, un pirmais, 
ko varu nosaukt, ir sklandrauši 
un tautastērpi. Tradīcijas no-
teikti jāsaglabā, lai nepazustu 
mūsu pašu latviskums. 

Vai zināt, kas ir nakts mērs? 
(Mērs – pilsētas galva, nevis 
mērvienība!) Un vai Kuldīgai 
tādu vajadzētu?

Dīvains jautājums, teiksiet. 
Varbūt. Bet varbūt tomēr ne. 

Ar lielu interesi esmu izla-
sījusi jau vairākas intervijas 
ar Amsterdamas nakts mēru 
Miriku Milanu – cilvēku, kas 
izveidojis plašu brīvprātīgo 
kustību un bezpeļņas fondu 
un vairākus gadus veido tiltu 
starp pilsētas pašvaldību, 
nakts dzīves organizatoriem 
(klubiem, restorāniem, festi-
vāliem utt.) un iedzīvotājiem.

Kad ir problēmas naktī, tad 
kārtības sargu pirmā reakcija 
parasti ir visu pārtraukt, bet 
nakts mēra darbība rāda, ka 
no aktīvas, bet kontrolētas un 
drošas nakts dzīves pilsēta 
iegūst gan sociāli, gan eko-
nomiski, gan kulturāli.

Piemēram, aizveroties res-
torānam/kafejnīcai, cilvēki, 
visbiežāk jaunieši (turklāt ie-
siluši), paliek uz ielas, un nav 
grūti iedomāties, kas notiek, –                                    
iet vaļā dažādi incidenti. Bet 
Amsterdamā organizācija 
ieviesusi 24 stundu licenci 
desmit bāriem un klubiem, 
kas atrodas ārpus centra. 
Līdz ar to šīs vietas attīsto-
ties, jo uzņēmumi, lai pie-

fotokomentārs

viedokļi. komentāri
2

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3980.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„No aktīvas un drošas 
nakts dzīves pilsēta 
iegūst gan sociāli, 
gan ekonomiski, gan 
kulturāli.”

Utopija? Bet varbūt var padomāt
saistītu klientus, tur rīko filmu, 
picu naktis utt. Organizācija arī 
veido plašu brīvprātīgo tīklu, 
kas piektdienu un sestdienu 
vakaros un naktīs līdz sešiem 
rītā patrulē un ir kā policijas 
acis un ausis. Viņi cenšas cil-
vēkus atturēt no problēmām, 
dod padomus, palīdz. Ieviesta 
arī mobilā lietotne, kas saziņu 
padara ātrāku un efektīvāku. 

Protams, Kuldīga ir maza 
pilsētiņa, salīdzinot ar Amster-
damu. Taču pirms vēlēšanām 
viens no kuldīdznieku jautā-
jumiem pašvaldības vadītājai 
bija tieši par nekārtībām Pil-
sētas svētkos, īpaši Pilsētas 
laukumā. Dežurēšot vairāk 
policistu, un tas panākts sa-
runās ar Valsts policijas vadī-
bu – tāda bija Ingas Bērziņas 
atbilde. Tas, protams, labi, 
bet varbūt pameklēt vēl citas 
idejas un paņēmienus gan 
kārtības nodrošināšanai mūsu 
jaukajā pilsētiņā, gan tam, lai 
te attīstās arī nakts (vai vismaz 
vēlo vakaru) dzīve. Un ne tikai 
lielu pasākumu laikā, kaut tieši 
tad tas būtu visvajadzīgāk, 
ņemot vērā to, ka uz Kuldīgu 
plūst arvien plašāka interesen-
tu straume un nopietni jādomā 
par to, lai jaukās pilsētas slava 
nepārvērstos stāstos par ne-
drošu vietu. 

Bet, arī domājot par mums, 
te dzīvojošajiem, svarīga ir 
mierīga un droša, tomēr rado-
ša, kūsājoša vide, kas taču ie-
tver arī nakts dzīvi. Un atzīsim, 
ka vakaros, izņemot krodziņus 
(turklāt tie veras ciet), tiem, kuri 
nevēlas vēl iet gulēt, īsti nav, 
ko darīt. Jaunieši, kuri nedēļas 
nogalē atbrauc mājās uz Kul-
dīgu, pēc sirsnīgām sarunām 
ar ģimeni grib iziet ārā. Vasarā 
var ar draugiem atpūsties 
dabā, bet aukstā laikā vienīgā 
vieta, kas esot vaļā ilgāk, ir 
Klondaika. 

Māris Zihmanis, pašno-
darbinātais:

– Visraksturīgākais no-
teikti ir īpatnējā dziedāšana 
un sklandrauši. Esmu no 
Alsungas un domāju, ka ir 
ļoti svarīgi, ka tādas tradīcijas 
ir, kaut gan ar laiku tās var 
arī izzust. Radinieki man ir 

īsti suiti – bieži cepam sklandraušus un braucam 
viens pie otra. 

aktuālais jautājums

Ko zināt par suitu kultūras telpu?

Arno Ķikurs, skolnieks:
– Zinu, ka suiti dzīvo Alsun-

gā, Jūrkalnē un Gudeniekos. 
Viņiem ir savas tradīcijas, 
dejas, tautastērpi. Ir svarīgi 
to saglabāt, jo tas ir latviešu 
kultūras mantojums.

lasītājs satraukts

ieprieca

Lāsma Reimane
Roberta Prauliņa foto

Ja pamanāt ko interesantu, nofotografējiet un sūtiet: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Dūmi un smaka no riepām

Katram sava taure.
Lailas Liepiņas foto

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece
@kurzemnieks.lv

Skrundas novada Rudbār-
žu pagasta iedzīvotāji, kuru 
dzīvesvieta ir netālu no SIA 
AK LRPMK, kurā pārstrādā 
lietotas auto riepas, vairākkārt 
sūdzējušies par sliktu smaku 
un dūmiem, kas ik pa laikam 
atplūst no uzņēmuma.

„Zvanām, sūdzāmies, 
rakstām...”

100 metru no uzņēmuma atro-
das rudbāržnieka Viļņa Labunska 
māja: „No izdedžiem, kas tiek 
krāti sētā, nāk briesmīga smaka, 
smird arī izdedzinātais korda 
materiāls. Saulē sakarsušajām rie-
pām ir specifiska smaka, bet, kad 
vējš pūš no rietumiem, uz mūsu 
mājām no skursteņa nāk arī dūmi. 
Patiešām nevienam nenovēlu to, 
ko nākas piedzīvot mums. Gan-
drīz tā, ka jāpamet mājas. Arī in-
spektors, kad bija atbraucis, teica, 
ka vairs nevar izturēt, bet mums 
tā ir katru dienu!” V.Labunskis 
uzsver, ka pagaidām vien zvanot, 
rakstot un sūdzoties, bet reāla 
lēmuma neesot. Viņaprāt, ja uzņē-
mēji pagādātu metāla konteinerus, 
kur likt karstos izdedžus un kordu, 
varbūt kļūtu labāk.  

Skrundas novada pašvaldības 

policijas vecākais inspektors 
Normunds Eihe informē, ka pēc 
iedzīvotāju lūguma uz Rudbār-
žiem devušies jau trīs reizes: „Ar 
atļaujām viss kārtībā, uzņēmums 
atrodas teritorijā, kas pēc zonē-
juma ir rūpnieciskā, bet dūmi un 
smaka tomēr pa reizei atplūst līdz 
cilvēku dārziņiem. To konstatēja 
arī policijas deguns. Mūsu dar-
biņš ar to ir galā. Ja sauks atkal, 
brauksim.”

Nav tik vienkārši
Domes priekšsēde Loreta Ro-

bežniece uzsver, ka pašvaldības 
kompetencē nav slēgt kādu uz-
ņēmumu un aizliegt tam darbību, 
tomēr pēc iedzīvotāju iesnieguma 
8. jūnijā noorganizēta sanāksme, 
uz kuru ieradās rudbāržnieki, 
SIA AK LRPMK īpašnieki, kā arī 
Valsts vides dienesta un Skrundas 
novada domes pārstāvji. „Dome 
un iedzīvotāji nav noskaņoti pret 
uzņēmējiem. Tomēr cilvēkiem 
dārga viņu veselība un labsajūta, 
tāpēc izeja noteikti jāmeklē. Uz-
ņēmēji pastāstīja par savu darbī-
bu, parādīja tehnoloģisko procesu. 
Šķiet, liela daļa smakas rodas no 
dedzināšanas galaproduktu kau-
dzes, kas tiek uzkrāta ilgākā laikā, 

lai to vēlāk vestu prom.”
Viens no SIA AK LRPMK īpaš-

niekiem, skrundenieks Armands 
Peterts savukārt uzskata, ka jezga 
ap smaku un kaitējumu veselībai 
esot pārspīlēta. „Pie kūts sma-
kas lauku cilvēki pieraduši – tā 
viņiem nešķiet kaitīga veselībai. 
Esam teritorijā, kurā rūpnieciskā 
darbība atļauta, ir bijusi gaisa 
kontrole – viss ir pieļaujamā ro-
bežās. Iespējams, kaut kas vairāk 
no uzņēmuma līdz mājām atplūst, 
kad ir noteikta virziena vējš. Esam 
jau izpildījuši vides pārvaldes 
uzdoto – apseguši dedzināšanas 
galaproduktu kaudzi. Ar žogu tiks 
apjozta uzņēmuma teritorija, un 
centīsimies atbrīvoties no korda 
pārpalikuma.” 

Liepājas reģionālās vides pār-
valdes kontroles daļas vadītājs 
Roberts Bērziņš gan atzina, ka tik 
vienkārši vis nav: „Jau februārī 
bijām ciemos un norādījām uz 
nepilnībām, uzņēmumam uzlikts 
sods, jo tur ir, sauksim tā, nekār-
tības, kas nav novērstas. Netiek 
pildītas prasības, ko uzņēmējs 
apņēmies izpildīt, kad saņēmis sa-
vai darbībai atļauju. Jūnija beigās 
atkal brauksim uz Rudbāržiem.”

Vija Zariņa     

Atsaucīgas un palīdzīgas
Kāda Ventspils pusaudža Kuldīgas vecmāmiņa 

pateicas Rūtas Eglītes doktorāta māsiņām par jauko, 
pretimnākošo attieksmi un arī medicīnisko palīdzī-
bu. Puika, te ciemojoties, pamatīgi nobrāzis kāju, 

to vajadzējis vairākkārt uzmanīgi pārsiet, tāpēc gan 
ome, gan mamma ir pateicīgas par pretimnākšanu 
kaimiņpilsētas bērnam – par ātro apkalpošanu un 
arī sirsnību.
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No valsts policijas ikdienas

Zog un dzērumā brauc ar divriteni

9. jūnijs. Ap 8.40 Turlavā kon-
statēts, ka, iekļūstot šķūnī, nozagtas 
dažādas mantas, tostarp 10 litru ben-
zīna, 60 litru dīzeļdegvielas, vairākas 
makšķeres. Sākts kriminālprocess. 
Pēc 23.00 Kuldīgā pa Lapegļu ielu 
1984. gadā dzimis vīrietis ar velosi-
pēdu brauca 2,48 promiļu reibumā. 
Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma 
protokols. Ap 20.00 Kurmāles pagas-
ta Priedainē deviņus gadus vecs zēns 
telefonu bija nolicis pie basketbola 
laukuma, kamēr pats spēlēja bumbu. 
Diemžēl pēc spēles tā tur vairs nebi-
ja. Policija precizē apstākļus. 

10. jūnijs. Pusvienos naktī Rendas 
pagastā uz ceļa Renda–Kuldīga brau-
camās daļas bija nolikta lelle cilvēka 
izskatā. Ap 23.10 šajā pagastā kāds 
vīrietis pamanījis, ka automašīnai 
Audi A6 izsists logs, no salona nozag-
tas dažādas mantas, tostarp auto do-
kumenti. VP sākusi kriminālprocesu.  
11. jūnijs. Divos naktī Kuldīgā, bārā 
Liepājas ielā, izcēlies konflikts starp 
1994. gadā un 1993. gadā dzimu-
šiem vīriešiem. Jaunākajam nodarīti 
miesas bojājumi, sabojāts telefons. 
Sākta administratīvā lietvedība. 

No rīta tiek ziņots, ka īpašumam 
Liepājas ielā izlauzti metāla vārti. 
Policija sākusi kriminālprocesu 
un pārbauda iespējamos vainīgos.  
12.  jūnijs .  Ap 22.00 Skrun-
das novadā pa ceļu Rīga–Lie-
p ā j a  a r  v e l o s i p ē d u  b r a u c a                                                                             
1981. gadā dzimis vīrietis 2,58 pro-
miļu reibumā. Uzrakstīts protokols. 
13. jūnijs. Ap 13.30 Priedainē 
sadursme, 1990. gadā dzimusi au-
tomašīnas Peugeot Partner vadītāja 
neievēroja drošu distanci un sa-
dūrās ar priekšā braucošo Citroen 
Berlingo, ko vadīja 1974. gadā 
dzimis vīrietis. Peugeot vadītāja 
guvusi sasitumus. Noformēts ceļu 
satiksmes negadījuma protokols. 
14. jūnijs. Ap 6.45 Kuldīgā pa Pla-
nīcas ielu 1980. gadā dzimis vīrietis 
ar divriteni brauca stiprā reibumā                    
(2,25 promiles). Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols. Ap 
7.00 Rumbas pagastā uz ceļa Kuldī-
ga–Saldus, plīstot velosipēda riepai, 
kritis 1992. gadā dzimis vīrietis, kurš 
guvis vairākus miesas bojājumus un 
saņēmis medicīnisko palīdzību.  

Sagatavoja Iveta Grīniņa

īsumā

Reiz Alsungas kopa Suitu vīri 
uzaicināta kuplināt Ūsiņa 
dienu Jāņkalnu folkloras 
takā Talsu pievārtē. 
Kad dziedātāju 
pārstāvis Juris 
Lipsnis Jāņkalnu 
īpašniecei 
Aivai Daukšai 
(vienai no TV 
šova Īstās latvju 
saimnieces) 
sacījis, ka paņems 
līdzi arī dūdas, mirkli 
bijis klusums. Tad Aiva noteikusi: „Nu, nezinu – kaut kādas meitenes jau te būs…” Par 
šo notikumu abi smejas ikreiz, kad satiekas.

Uz ceļa noliek cilvēka apveida lelli
Valsts policijas (VP) Kurzemes 

reģiona pārvalde ziņo, ka 10. jūni-
jā pusvienos naktī Rendas pagastā 
uz autoceļa Renda–Kuldīga brau-
camās daļas bija novietota lelle 
cilvēka izskatā. 

Šobrīd nav pamata uzskatīt, ka tā 
nolikta ar mērķi apturēt automašīnas, 
lai darītu ko nelikumīgu. Iespējams, 

kāds šādi vēlējies pajokot. Tomēr 
VP aicina autovadītājus līdzīgās si-
tuācijās būt uzmanīgiem, un, redzot 
uz ceļa ko līdzīgu, noteikti vispirms 
informēt policiju. Tas ļaus laikus 
reaģēt, izbraukt uz notikuma vietu, 
apskatīt apkārtni, bet tas savukārt 
varētu palīdzēt saprast, kurš un ar 
kādu nolūku to dara.

Kuldīgā nupat atkal vieso-
jās britu rakstnieks Vinsents 
Hants, jo dienasgaismu ierau-
dzījusi viņa grāmata angļu 
valodā Blood in the Forest: The 
End of the Second World War 
in the Courland Pocet (Asinis 
mežā: Otrā pasaules kara beigas 
Kurzemes katlā). 

Balstīta aculiecinieku 
atmiņās

Pats autors vizīti Kuldīgā no-
dēvēja par mazajiem grāma-
tas atvēršanas svētkiem, jo ofi-
ciāli pasākums vēl tikai būs –                                                                       
19. jūnijā 16.00 Latvijas Okupā-
cijas muzejā Rīgā. 

Mančesterā dzīvojošais, britu 
raidorganizācijas BBC vairākkārt 
apbalvotais profesionālais žurnā-
lists trīs gadus ceļojis pa Latviju, 
vācot aculiecinieku atmiņas, 
intervējot arī bijušo Valsts prezi-
denti Vairu Vīķi-Freibergu, sadar-
bojoties ar Okupācijas, Tukuma, 
Liepājas un Jelgavas muzeju, 
ar Kurzemes cietokšņa muzeju 
Zantē. Izmantoti britu un vācu ar-
hīvu materiāli, vēsturiskās kartes 
un fotoattēli, kā arī iemūžinātas 
kauju vietas mūsdienās. Grāmatā 
aptverts laiks, kurā no 1944. gada 
oktobra līdz 1945. gada maijam 

notiek sešas asiņainas kaujas, kas 
iezīmēja noslēgumu cīņai starp 
fašismu un komunismu. 

„Angliski lasošajai publikai 
ir ļoti maz materiālu par tālaika 
notikumiem Kurzemē, lielākoties 

vien militārās kartes, tāpēc centos 
satikt notikumu aculieciniekus. 
Pamatā grāmata balstīta cilvēku 
stāstos. Paveiktajam ir jau atbal-
sis, saņēmu vēstuli un fotogrāfijas 
no kādas Kanādā dzīvojošas 

kundzes, kuras vectēvs kritis 
Kurzemes katlā,” stāsta autors.

Arī novadnieku atmiņas 
un savāktās liecības

Mūspusē V.Hanta meklējumus 
atbalstījis Kuldīgas aktīvās atpū-
tas centra vadītājs Artis Gustov-
skis, tulkojot un savedot kopā ar 
vajadzīgajiem cilvēkiem. 

Uz tikšanos ar autoru ieradās 
arī divi karavīri, kuri pētniekam 
uzticējuši savus atmiņu stāstus: 
skrundenieks Jānis Blūms un 
kuldīdznieks Antons Leščanovs. 
J.Blūms izteica abu viedokli: 
„Liela cieņa un pateicība par 
to, ka Lielbritānija, kurai pašai 

ir slavena vēsture, pētījusi Otro 
pasaules karu un okupācijas varu 
pie mums.” 

V.Hanta darbā lieti noderējuši 
arī mūsu vēstures pētnieka Her-
berta Kneta savāktie materiāli. 
J.Blūms vērtē, ka par Otro pasau-
les karu kuldīdzniekam tie varētu 
būt bagātāki nekā Latvijas Kara 
muzejā.  

Brita skatījums uz vēstures no-
tikumiem ir neparasts, piemēram, 
viena nodaļa saucas Jelgava –                                              
Latvijas Staļingrada. Tikšanās 
reizē autors sacīja, ka Priekules 
novadā pie sagrautās Bunkas 
baznīcas, kur kara beigās ieročus 
nolikuši abu pušu kareivji, par 
pārsteigumu sev viņš nav atradis 
nevienu piemiņas zīmi.

Grāmatu V.Hants dāvināja sa-
viem palīgiem un Kuldīgas biblio-
tēkai, kurā angļu valodas pratēji to 
varēs izlasīt. Iegādāties to varēs 
Latvijas Okupācijas muzejā, bet 
jau patlaban tā nopērkama inter-
neta vietnē www.amazon.com. 
Kā pavēstīja autors, nākamgad 
varam cerēt uz tulkojumu latvie-
šu valodā, arī lietuvieši uzstājīgi 
lūdzot dot šo darbu tulkošanai 
savā valodā. 

Vija Zariņa
Lāsmas Reimanes foto

Brita skatījums uz Kurzemes katlu

Tikšanās Kuldīgā: kuldīdznieks Antons 
Leščanovs, skrundenieks Jānis Blūms, britu 
publicists un rakstnieks Vinsents Hants un 
Kuldīgas aktīvās atpūtas centra vadītājs 
Artis Gustovskis. 

Lielbritānijas rakstnieka un žurnālista 
Vinsenta Hanta grāmata angļu valodā par 
Otrā pasaules kara beigām Kurzemē.  

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes speciāliste Daiga 
Valdmane.

Gūtas noderīgas idejas, kā kļūt par mājra-
žotāju, – tā Latvijas Lauku konsultāciju un 
izglītības centra (LLKIC) semināru Alsungas 
novada domē vērtē tā dalībnieki.

Tajā piedalījušies ap desmit cilvēku no 
Skrundas, Kuldīgas un Alsungas. Semināru 
atbalsta vietējo lauksaimniecības produkcijas 
ražotāju un mājražotāju programma. Lektore 
Anita Mežinska no Liepājas piedāvājusi izpildīt 
praktiskus uzdevumus, lai dalībnieki uzzinātu, 
kādi darbi un kā paveicami, lai ideju pārvērstu 

uzņēmējdarbībā. Bet LLKIC projekta vadītāja 
Guna Šulce stāstīja par izstādi Riga Food 2017, 
kurai var pieteikties ar pašražoto produkciju.

Alsungas novada domes lauku attīstības 
konsultante Santa Kreičmane saka: „Semināra 
dalībnieki atsauksmēs rakstīja, ka guvuši node-
rīgu informāciju un kontaktus, sapratuši, ka var 
izdarīt vairāk, nekā jau dara, un vēlas tikties vēl. 
Tas arī tiks darīts, un vēl viena līdzīga tikšanās 
būs rudenī.” 

Jolanta Hercenberga

Mācās sākt mājražošanu

Desmit miljoni citām darbībām
Lauku atbalsta dienests (LAD) sāks pieņemt projektus ie-

guldījumiem ar lauksaimniecību nesaistītas darbības radīšanā 
un attīstīšanā. Tā būs 2. kārta, atbalstītas tiks trīs jomas: ar 
lauksaimniecību nesaistītu darbību attīstība, to dažādošana, 
tūrisma veicināšana. Iesniegumi tiks pieņemti no 1. līdz 
31. augustam. Atbalsta nolūks ir laukos veicināt uzņēmēj-
darbību un nodarbinātību. Desmit miljoni eiro sadalīti pēc 
reģionalizācijas principa.

Mācīs kokli un 
stabuli

No 26. līdz 30. jūnijam Alsun-
gā bērni un pieaugušie ar un bez 
priekšzināšanām var apgūt kokli 
un stabuli pie Rīgas pasniedzējas 
Andas Ābeles. Nodarbības bez 
maksas, bet vēlams, lai katram ir 
savs instruments. Vairāk pa tālr. 
26441393.
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Lai tūrisma objekti un pakalpojumi 
būtu pieejami arī cilvēkiem ar īpašām 
vajadzībām – tāds ir nolūks projektam 
Dabas tūrisms visiem (Unigreen).

Kurzemes plānošanas reģions to sācis 
sadarbībā ar sešām Kurzemes (tostarp 
Kuldīgas un Skrundas) un vienu Lietuvas 
pašvaldību, kā arī trim Lietuvas dabas 
parkiem.

Divos gados paredzēts izveidot sep-
tiņas pastaigu takas ar izglītojošiem un 
atpūtas elementiem, divas atpūtas vietas, 
divus spēļu laukumus un piedzīvojumu 
parku, uzbūvēt divus skatu torņus, tikpat 
skatu platformu un septiņas pontonu pie-
stātnes, sagatavot vairāk nekā 40 dabas 
taku kartes, ceļvedi, ierīkot audiogidu 
desmit dabas objektos, kas pielāgoti cil-
vēkiem ar redzes problēmām, rīkot vides 
gidu mācības utt.

Divi galvenie akcenti: gan tūrisma 
objektu celtniecība un labiekārtošana, 
gan vides gidu un tūrisma speciālistu 

mācības, konferences un mārketings, kas 
pievērstu uzmanību nozares pielāgošanai 
cilvēkiem ar īpašām vajadzībām.

Latvijā šogad sāks ierīkot dabas taku 
gar Ventas krastu Skrundā un Kuldīgā, 
atjaunot un izbūvēt pagarinājumu takai 
gar jūras krastu Rojas novadā, ierīkot 
taku gar Usmas ezeru Ventspils novadā, 
būvēt skatu torni pie Sātiņu dīķa Saldus 
novadā, kā arī gatavosies darbiem pie 
Durbes ezera. Lietuvā tiks labiekārtots 
Jaurikla parks Kretingā, būvēta skatu 
platforma pie Plateļu ezera Žemaitijas 
Nacionālajā parkā, pontonu piestātne 
iecerēta Aukštaitijas Nacionālajā parkā, 
bet pieejas uzlabošana – pie Kirkilu ezera 
Biržu parkā. 

Projektu atbalsta Interreg Latvijas–
Lietuvas sadarbības programma, tas 
izmaksās ap 1,18 miljoniem eiro, t.sk. 
Eiropas Reģionālās attīstības fonds pie-
šķīris vienu miljonu. 

Diāna Pāvilsone

Drīz sāksies Baltijas jūras piekras-
tes pārgājienu maršrutu izpēte, kurā 
aicināts piedalīties ikviens interesents. 

Akcijas mērķis – ceļā apskatīt un 
novērtēt objektus, vides sakoptību, 
infrastruktūru, pakalpojumus. Igauni-
jas–Latvijas programmā jūras krasts tiks 
nostaigāts no Lietuvas robežas līdz Talli-
nai. Latvijā gājiens dalīts četros posmos: 
Dižjūra (no Nidas caur Jūrmalciemu, 
Liepāju, Pāvilostu, Jūrkalni, Užavu, 
Ventspili, Ovīšiem, Miķeļtorni, Sīkragu 
līdz Kolkai), Mazjūra (Ģipka, Kaltene, 
Mērsrags, Ragaciems), Bulduri–Mangaļi 
(cauri Rīgas centram) un Vecāķi–Ainaži 
(Saulkrasti, Carnikava, Tūja, Svētciems). 
Pārgājienus vadīs asociācijas Lauku 
ceļotājs vides eksperts Juris Smaļinskis. 

Pirmais posms sākas 26. jūnijā Nidā 
pie Lietuvas robežas. Iepriekš nav jāpie-
sakās, bet 9.00 (katrā starta vietā) jāiero-
das atbilstošā ekipējumā (ērtā apģērbā, 
ar ēdienu un dzeramo, uzlādētu telefonu, 
fotokameru, var ņemt līdzi nūjas). 

Dienā paredzēts noiet 20–26 km, 
katram pašam jānovērtē fiziskā sagata-
votība. Mēneša laikā (līdz 26. jūlijam) 
tiks apstaigāta visa Kurzemes piekraste 
līdz Bulduriem. Var piedalīties vienas 
vai vairāku dienu gājienā vai arī visā 
ekspedīcijā, tostarp Igaunijā. 

Daina Tāfelberga

Pateicoties Zivju fonda at-
balstam, Kuldīgā maluzvejnie-
cība strauji mazinājusies – tā 
fonda padomes izbraukuma 
sēdē, kas notika Kuldīgas no-
vada domē, sacīja pašvaldības 
policijas priekšnieks Rinalds 
Gūtpelcs.

Padome iepazīstas ar reali-
zētajiem projektiem, ko finansē 
Zemkopības ministrijas Zivju 
fonds un Lauku atbalsta dienests.

R.Gūtpelcs padomei rādīja 
videomateriālus ar maluzvejnie-
kiem konfiscētajiem rīkiem un 
lomiem, rādīja, kāda videono-
vērošanas aparatūra iegādāta ar 
fonda atbalstu un kā tas atvieglo 
policijas darbu, lai maluzvejnie-
cību novērstu. 

„Kopš 2008. gada zivju nārsta 
vietas apsargājam. Kuldīga ir 
viena no retajām vietām, kur tās 
atrodas pilsētas teritorijā, turklāt 
pie dabīgā šķēršļa upē – Ventas 
rumbas. Agrāk tie, kuri vēlējās 
iegūt zivis, pa nakti savu nodomu 
īstenoja grupās. Kad policija tu-
vojās notikuma vietai, maluzvej-
nieku sargi jau bija to paziņojuši 
nelegālās nodarbes piekopējiem, 
un nakts tumsā visi pazuda, ielīda 
šķūnīšos, māju pagalmos. Noķert 
bija grūti. 

Tagad nārsta vietā ierīkota vi-
deonovērošana. Ja kāds tumsā tai 
tuvojas, kamera to fiksē, un poli-
cijai strādāt ir vieglāk. 2015. gada 
maija naktī pašvaldības un Valsts 
policija noķēra maluzvejnieku 
grupu – četrus cilvēkus. Viņu 
loma vērtība bija 40 800 eiro. 
Tiesvedība vēl turpinās. Līdz tam 

Jau ceturto gadu Kuldīgas 
katoļu baznīcā desmit prakses 
dienas aizvada topošie restau-
ratori no Vācijas un Latvijas, 
un šogad tiem pievienojušies 
lietuvieši.

Baznīcas vērtību saglabāšanā 
galvenā nozīme ir Hildesheimas 
Lietišķo zinātņu un mākslas 
augstskolas profesora, doktora 
Mihaela fon der Golca vadītajai 
studentu praksei. „Arī šogad te 
darbosies starptautiska komanda: 
gan vācu, gan latviešu audzēkņi 
no Rīgas Celtniecības koledžas 
un nu jau arī divi lietuvieši no 
Kauņas Tehniskās koledžas,” 
stāsta profesors. „Desmit dienas 
viņiem ir interesants darbs un 
aizraujošs piedzīvojums, jo vis-
maz mani studenti Latvijā ir pir-
moreiz. Pārbaudām un apskatām, 
kā ziemu aizvadījis iepriekšējais 
veikums, bet šīs vasaras centrālais 
uzdevums būs jau iesāktā 18. 
gadsimta ērģeļu prospekta izpēte, 
krāsojuma un zeltījuma, arī stabu-
ļu nostiprināšana. Vēl strādāsim 
pie kanceles balsta.”

No Latvijas puses Valsts kul-

tūras pieminekļu aizsardzības 
inspekcija lūgusi darbu koordinēt 
restauratoram Uldim Skanim. 
„Esmu šeit, lai tuvāk iepazītu 
restaurācijas plānu, ko ilgākam 
laikam izveidojis fon der Golca 
kungs. Kuldīgas katoļu baznīca 
ir liels un vērtīgs objekts, tomēr 
tādā tempā kā līdz šim (desmit 
dienas gadā – aut.) atjaunošana 
varētu ilgt simt un vienu gadu. 
Droši vien jāmeklē papildu nauda 

un iespējas. Draudzes prāvests 
Vjačeslavs Bogdanovs visādā 
ziņā ir atsaucīgs un izpalīdzīgs,” 
tā U.Skanis. 

Otro gadu darbā piedalās arī 
Rendā dzīvojošā restauratore 
Zane Kēlere, kura maģistres grā-
du ieguvusi Hildesheimā un nu 
ir sava bijušā profesora un jauno 
latviešu kolēģu starpniece.  

Vija Zariņa
Roberta Prauliņa foto

policija no Ventas rumbas sezonā izņēma 40–50 upē 
ieliktos maluzvejnieku grozus zivju ķeršanai, bet pēc 
tās reizes izņemti tikai divi,” stāsta R.Gūtpelcs. 

Vēl Zivju fonda padome pašvaldības policijā apska-
tīja, kā videonovērošana nārsta vietās notiek. 

Padome sēdē arī izvērtēja pašlaik iesniegtos pro-
jektus divās programmās: Zivju resursu aizsardzības 
pasākumi, ko veic valsts iestādes vai pašvaldības, kuru 
kompetencē ir zivju resursu aizsardzība un Atbalsta 
maksājumi par pašvaldību un Valsts vides dienesta 
pilnvaroto personu iesaistīšanu zvejas un makšķerē-
šanas kontroles darbību nodrošināšanā. 

Jolanta Hercenberga, Roberta Prauliņa foto

Soli pa solim

Kuldīgas katoļu baznīcas interjeru aplūko Rīgas Celtniecības koledžas audzēknes, kuras kopā ar vācu un lietuviešu 
kolēģiem to restaurēs līdz 21. jūnijam.

Maluzvejniecība sarukusi

Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks Rinalds 
Gūtpelcs Zivju fonda pārstāvjiem rāda, kā ar videokamerām 
tiek novērotas zivju nārsta vietas.

Dabas tūrisms – visiem

Doties gar jūras krastu
Jūras krasta pārgājienu starta vietu saraksts 

un laiks: www.facebook.com/estlathiking. 

Ērģeļu prospekts ir sastatņu ielenkts – sagatavots šīs vasaras darbam.



piektdiena, 2017. gada 16. jūnijs

ALSUNGA
Laikraksta

pielikums
16.06.2017.

Daudzbalsīgās dziedāšanas veida – burdona – kon-
certi Alsungā, Basos un Jūrkalnē, konference, svētku 
gājiens un citi pasākumi – tā trīs dienas notika 5. starp-
tautiskais burdona festivāls. Tajā piedalījās pašmāju 
tradīciju kopēji un arī folkloristi no Lietuvas, Igaunijas 
un Gruzijas – kopā ap 200 cilvēku.

Konferencē Burdons, tradīcija, pārmantošana katras 
valsts pārstāvji dziedāja savai tautai raksturīgajā burdona 

stilā, stāstīja, kas tajā īpašs. Suitu draudžu prāvests Gatis 
Mārtiņš Bezdelīga atklāja saules un mātes nozīmi kristīgajā 
skatījumā. Eksprezidente Vaira Vīķe-Freiberga prezentēja 
pašas veidoto saules dainu sējumu Trejādas saules. Mi-
toloģiskā saule, tostarp tās izdziedot. Autore sacīja, ka, 
pētot šīs dainas, atklājas arvien dziļāka dzīves gudrība, ko 
pratuši likt lietā senči un ko var izmantot arī mūsdienās.

Svētku gājienā dalībnieki dziedot devās cauri Alsungai, 

lai dižkoncertā Ziedulejas estrādē ļautu skanēt pasākuma 
tēmai Saulīt’ silta, māmiņ’ jauka atbilstošām tautas melo-
dijām un viens otram rādītu, ko māk. Burdona festivāls 
pēc biedrības Etniskās kultūras centrs „Suiti” ierosmes 
kopš 2004. gada tiek rīkots ik pēc trim gadiem. „Esmu 
gandarīta, ka festivāls ik reizi pulcē arvien vairāk cilvēku,” 
saka biedrības valdes priekšsēde Dace Martinova.

Jolanta Hercenberga, Lailas Liepiņas foto 

Burdona dziedātāji vienuviet
Burdona festivālā mājinieki un arī viesi gājienā cauri Alsungai dodas uz dižkoncertu Ziedulejas estrādē. 

(Vairāk 2. lpp.)

Jauns un talantīgs
Ģitārists Miks Akots. 

3. lpp.

Tradīcijas
Atkal skan 
dūdas. 

2.-3. lpp.

Mantojums

Dzimtās puses patriots 
Zigfrīds Kalniņš.

4. lpp.
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– 20. gadsimta pirmajā pusē tradicionālo 
dūdu spēlēšana Latvijā visilgāk saglabā-
jās tieši Alsungā, kur Jurjānu Andrejs un 
Emilis Melngailis pierakstījuši lielāko 
daļu šī instrumenta melodiju. Pēdējie īstie 
spēlētāji bija Pēteris Šeflers no Alsungas 
un Dūdenieku Krišs no Jūrkalnes. Diemžēl 
viņiem nebija sekotāju. Taču Latvijas Valsts 
vēstures muzeja kolekcijā apmēram puse 
dūdu ir no suitu puses. 

2009.  gadā, kad suitu kultūrtelpa tika 
iekļauta UNESCO pasaules nemateriālās 
kultūras steidzami glābjamo vērtību saraks-
tā, mūsu kopiena apņēmās atjaunot arī dūdu 
spēles tradīciju. Pirmo soli spēra suitu ka-
toļu draudžu prāvests Andris Vasiļevskis –                                                                               
viņš 2013. gada sākumā sagādāja dūdas, 
ko darinājis pazīstamais meistars Eduards 
Klints, bet patstāvīgi tās sāka apgūt mana 
dzīvesbiedre Aleta. 

2014.  gadā etniskās kultūras centrs 
(EKC) Suiti, ko vada Dace Martinova, par 
programmas LEADER naudu iegādājās 
vairākus instrumentus, un pie to apgūšanas 
ķērāmies arī mēs ar Māri Laizānu. Izaugsme 
sākās tā gada oktobrī, kad ar Valsts kultūr-
kapitāla fonda atbalstu, EKC Suiti gādību 
un Eduarda Klinta vadībā Alsungā sākās 
meistarklases. 

Sākāt četri, bet nu esat septiņi.
– Jā, domāju, ka dūdu skaita ziņā esam 

lielākā kopa Latvijā. Augļus nesa meistar-
klases – Santis Vanags lika malā bungas 
un ķērās pie dūdām, drīz pievienojās Anta 
un Inta Puķītes, bet vēlāk Pauls Leimanis, 
kuram uzticējām bungas. Kad Pauls no 
mammas, Suitu sievu vadītājas Ilgas Leima-
nes, dzimšanas dienā saņēma dūdas, nācās 
meklēt jaunu bundzinieku, un tādu atradām 

Dūdu renesanse
No 9. līdz 11. jūnijam suitu 
novados – Alsungā, Basos un 
Jūrkalnē – 5. starptautiskā 
burdona festivāla laikā trešo 
gadskārtu svinēja Alsungas 
visjaunākā folkloras kopa 
Suitu dūdenieki – tās pirmā 
uzstāšanās bija 4. burdona 
festivālā 2014. gadā. 

• Dūdas, arī dūkas, kulenes, somas stabules, somas dūkas, somu dūkas, 
somu dūdas, ragastenis ir sens daudzu tautu pūšaminstruments. 

• Rakstiski avoti apliecina to izplatību Latvijā kopš 16. gs. 
Mācītāja, vēsturnieka un folklorista Augusta Vilhelma Hūpela 
1777. gada etnogrāfiskajos aprakstos minēts, ka somas sta-
bules bijušas latviešu un igauņu iemīļotākais instruments. 

• Dūdas darina no apaļiski nodīrātas, izģērētas ādas 
(jēra, teļa, kazlēna, cūkas, suņa, kaķa u.c.), kas izgriezta 
ar iekšpusi uz āru. Kurzemes dūdām ādas kakla daļā 
tiek iesieta burdona stabule, kas rada pastāvīgu, 
dūcošu nemainīga augstuma skaņu, vienas 
priekškājas galā – gaisa pievadcaurule, 
otras – melodijas stabule. 

Par dūdu spēles atdzimšanu mūspusē 
stāsta Suitu dūdenieku vadītājs, mūsu 
kādreizējais kolēģis Kurzemniekā Juris 
Lipsnis, kurš tagad atgriezies savā pro-
fesijā (viņš ir arhitekts).

Dūdu darbnīcā Amatas novada Drabešos – gan meistari, 
gan viņu darinājumi. Pirmais no labās – Juris Lipsnis.

Jūrkalnē – tas ir Juris Krafts. 
Kur esat uzstājušies?
– Mūsu kontā ir dalība ne vien vietējos 

pasākumos, bet arī starptautiskā folkloras 
festivāla Baltica 2015 ieskaņas koncertā Kul-
dīgā un koncertos Cēsīs un Rīgā, Kurzemes 
Dziesmu svētkos Kuldīgā, festivāla Balti-                                                                          
ca 2016 izskaņas koncertā uz skatuves Origo 
Summer Stage un sarīkojumā Satiec savu 
meistaru Rīgā, pasaules latviešu ģimeņu saie-
tā 3x3 Pelčos un daudzos citos. Lielākais no-
tikums bijusi dalība 22. Starptautiskajā dūdu 
festivālā Strakonicē, Čehijā, kur uzstājāmies 
kopā ar draugiem no Eduarda Klinta vadītās 
folkloras kopas Abra. Un 2014. gadā abi ar 
Aletu dūdas spēlējām UNESCO centrālajā 
birojā Parīzē!

Maija beigās Suitu dūdenieki piedalī-
jušies roksāgas Atkal Kursā pirmizrādē 
Grobiņā.

ALSUNGA

1. 

2. 
3. 

4. 

5. 

Trīs dienas, 
kamēr Alsungā 
notika burdona 
festivāls, teju 
katrs otrais uz 
ielas sastaptais 
bija ģērbies 
tautas tērpā. 

Eksprezidente Vaira 
Vīķe-Freiberga 

konferencē 
Burdons, tradīcija, 

pārmantošana stāsta 
par savu saules dainu 

sējumu Trejādas saules. 
Mitoloģiskā saule. 

Lietuvas kopai 
Kuršiu ainiai 
(Kuršu pēcnācēji) 
festivālā 
visvairāk patīkot 
tas, ka folklora 
šeit nav kā 
uzstāšanās uz 
skatuves, bet 
gan izjūtama 
ik uz soļa, kā 
kādreiz bijis 
senču ikdienā. 

Alsungas vidusskolas folkloras 
kopa Suitiņi šādā festivālā pie-

Gruzijas folkloras 
grupas Nanina 

dalībnieces svētku 
gājienā.

dalās pirmoreiz. Iespaidu esot daudz, meitenēm patīkot gan pašām dziedāt, gan dzirdēt, 
kā skan citu tautu burdons.

Burdona dziedātāji vienuviet
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Ainars Macpans, puiša pe-
dagogs Alsungas mūzikas sko-
lā, par audzēkņa panākumiem 
saka: „Zināmā mērā tā varbūt 
ir apstākļu sakritība: Mika tētis                                                  
Aivars spēlē ģitāru, ģimenē 
daudz tiek muzicēts, Miks ir strā-
dīgs un mērķtiecīgs. Domāju, ka 
viņš Latvijā būs ļoti pazīstams –           
par viņu vēl daudz dzirdēsim.” 

Kad notika saruna ar Kur-
zemnieku, jaunais mūziķis gata-
vojās doties uz klasiskās ģitāras 
konkursu Kauņā (Lietuvā), bet 
divos konkursos šogad jau plūkti 
lauri: savā vecuma grupā viņš 
uzvarējis II Starptautis-
kajā jauno ģitāristu 
konkursā Daugav-
pilī un konkursā 
Latvijas gada 
ģitārists 2017. 

Mācības 
un 
koncerti

Miks otro 
gadu  mācās 
Liepājas Mū-
zikas, mākslas 
un dizaina vidus-
skolā pie pasnie-
dzēja Māra Kupča 
un jūtas apmierināts: 
„Ir tīri forši, un ir daudz 
izaugsmes iespēju. Mācos kla-
sisko ģitāru, vēl spēlēju Liepājas 
bigbendā, kura vadītājs ir Jānis 
Ivuškāns. Ir izdevība uzstāties 
kopā ar spilgtiem mākslinie-
kiem, piemēram, Ralfu Eilandu, 
Emīlu Balceri, Renāru Kauperu 
un citiem. Vasarā brauksim uz 
konkursu Šveicē un festivālu 
Dānijā. Papildus man koncertos 
ir sadarbība ar dziedātāju Igo. 
Jūrkalnē 21. jūnijā paredzēta 
uzstāšanās kopā ar Jāni Strazdu 
un Martu Kauliņu.” 

Viss saistīts ar ģitāru
Mācības, bigbends, gatavo-

šanās konkursiem un citi noti-

kumi. Kā to visu var apvienot? 
„Tās tiešām ir dažādas lietas, jo 
repertuārs ir atšķirīgs un laika 
pietrūkst, bet, manuprāt, ir tikai 
apsveicami, ka man ir, ko darīt. 
Viss saistīts ar ģitāru. Iespēja 
spēlēt ar lieliem māksliniekiem 
dod arī stimulu izaugsmei. Big-
bendā apgūstu ļoti daudz. 

Protams, mācības tas ietek-
mē, un uz skolu reizēm neiznāk 
aiziet. Man vēl jāmācās divus 
gadus, pēc tam ir doma stāties 
Mūzikas akadēmijā. Tur pa-
sniedzējs ir Kaspars Zemītis, 
bet viesprofesors – Juliuss Ku-

rausks, pie kura braucu uz 
meistarklasēm Lietuvā. 

Šobrīd viņš ir vado-
šais skolotājs, kurš 
ģitārspēli māca 
pēc Aleksandra 
Frauči metodes.”

„Tas ir tikai 
sākums” 

Kāda žanra 
mūziku visla-
bāk patīk spēlēt? 

„Pašlaik mēģinu 
visu. Latvijā ar 

klasisko ģitāru vien 
grūti ko sasniegt, tā-

pēc jāmācās gan klasika, 
gan džezs un pārējie novir-

zieni. Tas dos plašākas iespējas,” 
viņš spriež. Lai arī jau sasniegts 
atzīstams tehniskais līmenis, 
Miks vēl aizvien katru dienu 
meistarību cītīgi pilnveido: „Tas, 
ko daru, ir tikai sākums.”

Nesen mūziķis ticis pie ļoti 
laba instrumenta: „Naudas bal-
vai par uzvaru televīzijas šovā 
vēl piekrāju klāt un Lietuvā 
pasūtīju īpaši sev taisītu instru-
mentu. Makss Cukers ir viens 
no vadošajiem ģitāru būvētājiem 
Baltijā, pie viņa cilvēki brauc 
pat no Amerikas. Instruments ir, 
iespējas arī, tikai jāspēlē.”

Iveta Grīniņa
Mika Akota arhīva foto 

novadniece ALSUNGA
PIEKTdiena, 2017. gada 16. jūnijs jauns un talantīgs

„Latvijā ar 
klasisko ģitāru 

vien grūti ko 
sasniegt, tāpēc 

jāmācās gan klasika, 
gan džezs un pārējie 
novirzieni. Tas dos 

daudz plašākas 
iespējas.”
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„Par viņu vēl daudz dzirdēsim”

Dūdu renesanse

• Saspiestais gaiss ievibrē mēlīti, un rodas dūcoša skaņa (no vārda dūkt 
atvasināts nosaukums dūkas). Ar elkoni mainot dūdu maisa saspiešanas 
stiprumu, tiek uzturēts vienmērīgs gaisa spiediens un arī skaņas 
augstums. Melodiju izspēlē, ar pirkstiem aizspiežot stabules caurumiņus.

• Dūdas, arī dūkas, kulenes, somas stabules, somas dūkas, somu dūkas, 
somu dūdas, ragastenis ir sens daudzu tautu pūšaminstruments. 

• Rakstiski avoti apliecina to izplatību Latvijā kopš 16. gs. 
Mācītāja, vēsturnieka un folklorista Augusta Vilhelma Hūpela 
1777. gada etnogrāfiskajos aprakstos minēts, ka somas sta-
bules bijušas latviešu un igauņu iemīļotākais instruments. 

• Dūdas darina no apaļiski nodīrātas, izģērētas ādas 
(jēra, teļa, kazlēna, cūkas, suņa, kaķa u.c.), kas izgriezta 
ar iekšpusi uz āru. Kurzemes dūdām ādas kakla daļā 
tiek iesieta burdona stabule, kas rada pastāvīgu, 
dūcošu nemainīga augstuma skaņu, vienas 
priekškājas galā – gaisa pievadcaurule, 
otras – melodijas stabule. 

• Spēlētājs dūdas tur padusē vai priekšā un pūš tajās gaisu. 

Alsungas Sv. Miķeļa Romas katoļu baznīcā 5. starptautiskā burdona festivāla 
koncertu noslēdza varenais skaņdarbs O Esplendor, ko kopā ar Suitu dūdeniekiem 

spēlēja arī draugi no kopas Abra.

Dūdu darbnīcā Amatas novada Drabešos – gan meistari, 
gan viņu darinājumi. Pirmais no labās – Juris Lipsnis.

Jūrkalnē – tas ir Juris Krafts. 
Kur esat uzstājušies?
– Mūsu kontā ir dalība ne vien vietējos 

pasākumos, bet arī starptautiskā folkloras 
festivāla Baltica 2015 ieskaņas koncertā Kul-
dīgā un koncertos Cēsīs un Rīgā, Kurzemes 
Dziesmu svētkos Kuldīgā, festivāla Balti-                                                                          
ca 2016 izskaņas koncertā uz skatuves Origo 
Summer Stage un sarīkojumā Satiec savu 
meistaru Rīgā, pasaules latviešu ģimeņu saie-
tā 3x3 Pelčos un daudzos citos. Lielākais no-
tikums bijusi dalība 22. Starptautiskajā dūdu 
festivālā Strakonicē, Čehijā, kur uzstājāmies 
kopā ar draugiem no Eduarda Klinta vadītās 
folkloras kopas Abra. Un 2014. gadā abi ar 
Aletu dūdas spēlējām UNESCO centrālajā 
birojā Parīzē!

Maija beigās Suitu dūdenieki piedalī-
jušies roksāgas Atkal Kursā pirmizrādē 
Grobiņā.

– Jā, tas bija aizraujošs piedzīvojums, kas 
sākās pērn septembrī Svētā Miķeļa svētkos. 
Toreiz Alsungas baznīcā nospēlējām ļoti 
skaistu skaņdarbu – O Esplendor, ko dzir-
dējām svētceļojumā uz Svētā Jēkaba kapu 
Spānijas provincē Galīcijā. Šo priekšnesu-
mu bija dzirdējis ģitārists un komponists 
Armands Alksnis un viņa dzīvesbiedre, lite-
rāte Andra Alksne. Sagadījās, ka viņi tobrīd 
rakstīja 2014.  gadā tapušās roksāgas Senā 
Kursa turpinājumu un meklēja kādu folkloras 
kopu, kas spēlē senos instrumentus. Drīz mūs 
uzaicināja pievienoties radošajai komandai, 
kurā bija gan rokmūziķi, tostarp Armands 
un viņa dēls Andrievs, kā arī roka dziedātājs 
Jānis Bukums, jaunā operas zvaigzne Laura 
Teivāne un citi pazīstami mūziķi. Izrādē gan 
dūdas spēlējām, gan dziedājām: mēs to va-
ram, jo visi četri puiši dzied Suitu vīros, bet 
mūsu dāmas – Suitu sievās.

Tu vienas dūdas esot uztaisījis pats.
– Daudz esmu iemācījies no mūsu skolo-

tāja Eduarda – viņa darināto dūdu apkope nu 
jau lielākoties ir manā pārziņā, tomēr trūka 
gan zināšanu, gan iemaņu. Pērnā gada nogalē 
uzzināju, ka Vidzemē, Drabešu mūzikas 
instrumentu darbnīcā KasTe, sāksies dūdu 
izgatavošana. Pieteicās ap 50 gribētāju, pie-
ņēma tikai septiņus, un laimīgo vidū bijām arī 
mēs ar kolēģi Santi. Kopš janvāra ik mēnesi 
vienu nedēļas nogali pavadījām Drabešos, un 
aprīļa beigās Vara Auziņa un Ulda Austriņa 
vadībā savām rokām bijām uztaisījuši katrs 
pa instrumentam. Es pat paguvu iesākt otru. 
Manas dūdas jau skan, bet kolēģi, tostarp 
Santis, savējās vēl slīpē. Ļoti ceru, ka kā-
dudien visi satiksimies un kopā uzspēlēsim 
kādu suitu meldiņu. 

Daiga Bitiniece
Jura Lipšņa arhīva foto

Talantīgais 
ģitārists Miks 

Akots šogad jau 
uzvarējis divos 

konkursos, 
spēlē Liepājas 

bigbendā un 
iesaistās 
dažādos 

muzikālos 
notikumos.  

Apdāvinātā Alsungas ģitārista Mika Akota vārds 
visskaļāk izskanēja 2015. gadā, kad viņš uzvarēja 
Latvijas Televīzijas jauno talantu konkursā Radīti 
mūzikai, bet šogad viņš kļuvis par gada ģitāristu 
Latvijā un ieguvis vēl citas atzinības.
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„Nemaz nevar uzrakstīt tos 
pasākumus, kas ar viņa roku 
svētību radīti. Teātrī izveidotā 
aktieru zāle, brīvdabas uzvedumi 
Druvienā un Piebalgā, daudzos 
lauku kultūras namos ar viņa 
rokām izveidotas skatuves,” tā 
savulaik par Z.Kalniņu sacījis 
leģendārais aktieris Kārlis Sebris.

Astoņu bērnu ģimenē
1930. gada 19. maijā Zigfrīds 

dzimis Alšvangas pagasta Gāču 
mājās. Viņa tēvs bijis lauksaim-
nieks, un Kalniņu ģimenes lielā-
kā bagātība bijuši astoņi bērni. 
1938. gada pavasarī puika sācis 
mācības Alšvangas pamatskolas 
sagatavošanas klasē. 1944. gadā 
lauku zēns izturējis konkursu 
un iestājies V.Plūdoņa Kuldīgas 
valsts ģimnāzijā. Trauksmainie 
ģimnāzista gadi visu mūžu sa-
glabājušies jaukās atmiņās. Dzīvi 
ģimnāzijā aizēnojis 1949.  gada 
25. marts, kad Kalniņu ģimene no 
Alšvangas izsūtīta uz Sibīriju. Arī 
Zigfrīds bijis izsūtāmo sarakstā, 
bet viņš tajā dienā atradies Kuldī-
gā, un čekisti viņu sākuši meklēt 
tikai pēc mēneša. Dziļi sirdī visu 
mūžu sāpējusi netaisnība, kas 
nodarīta viņa ģimenei.

No strādnieka 
līdz direktoram

1950. gada rudenī Zigfrīds ie-
radies Rīgā, lai mācības turpinātu 
augstskolā, bet lielā studentu pie-
plūduma dēļ viņš nav uzņemts. 
Studēt gribošo jaunieti dažādi no-
tikumi ierāvuši virpulī, līdz viņš 
iepazinies ar daudzu iemīļoto 
aktieri Kārli Sebri, kurš devis pa-
jumti un ievedis teātrī. Sākumā – 
par skatuves strādnieku, bet, soli 
pa solim virzoties pa izaugsmes 
kāpnēm, drīzā laikā Z.Kalniņš 
iecelts par tolaik Andreja Upīša 
Valsts akadēmiskā drāmas teātra 
(tagad Nacionālā teātra) 
direktora vietnieku. 

Kārļa Sebra 
krustdēls

K . S e b r i s 
u z s k a t ī j i s 
Z.Kalniņu par 
savu krustdēlu 
un, viņu atce-
roties, rakstījis: 
„Manā garajā 
mūžā man ir nā-
cies sastapties ar 
daudziem krietniem 
cilvēkiem, bet ir kāds, 
kuru es vērtēju augstāk par 
visiem, – Zigfrīds Kalniņš. Kad 
šis krietnais darbavīrs pavisam 
klusu un necili svinēja savus 
50 dzīves gadus, tad es, presē 
runājot par viņu, teicu: „Cilvēks, 
kas atbild par visu.” Nav labāka 
raksturojuma, ar kādu var atzīmēt 
Zigfrīda Kalniņa vietu ne tikai 

Laikraksta
pielikums

Tirāža – 3980.
Tālrunis atsauksmēm 63350567, 
e-pasts: redakcija@kurzemnieks.lv. 
Redaktore – Daiga Bitiniece.

Pielikums 
tapis ar Valsts 
kultūrkapitāla 
fonda atbalstu. 
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mūsu teātrī, bet visā sabiedrībā. 
Tas vien liecina par viņa milzīgo 
gara un fizisko spēku potenci, 
ka viņš mūsu teātrī no vienkārša 
skatuves strādnieka izauga par 
vīru, kas atbild par visu.” 

Patriots darbos
K.Sebris atmiņās turpina: 

„Zigfrīds Kalniņš ir mūsu Lat-
vijas īstens patriots – nekādos 
skaļos vārdos, bet patiesā darbībā 
zemessargos. Kas vēl var būt 
cildenāks par viņa ieceri apstādīt 
Latvijas robežu ar ozoliem, kuru 
daļēji jau sāka realizēt – (kā 
dzejnieks Rūja teicis) „ar ozolu 
godasardzi robežas jozt”!

Tanī pašā viņa 50 gadu svei-
kumā es teicu, ka starp tiem 
diviem tēliem, kas bal-sta mūsu 

teātra fasādi, Zigfrīds Kal-
niņš ir tas trešais atlants, 

kas uz saviem pleciem 
uzņēmies to lielāko 
smagumu. Par tādu 
vīru jāstāsta mūsu 
bērniem un bēr-
nu bērniem, tad 
arī viņiem radīsies 
apziņa, ka tikai ar 
darbu mēs attais-

nosim tiesības būt 
cilvēkiem.”

Kā īstens 
saimnieks

Z.Kalniņš Nacionālajam teāt-
rim piederēja no matu galiem līdz 
papēžiem, un tur viņu atceras gan 
aktieri, gan tehniskais personāls. 
Retas bija reizes, kad viņu varēja 
sastapt kabinetā – nebija laika tur 
uzturēties, jo darbos vienmēr jā-
būt klāt. Kolēģi par viņu teikuši: 
„Cilvēks, kurš teātra ēku pārzinā-

ja no pagraba līdz bēniņiem. Do-
māja par to, lai tur būtu kārtība. 
Mīlēja teātri kā saimnieks.” 
Daudz no viņa varēja mācīties 
arī audzēkņi, kad Z.Kalniņš Rīgas 
kultūras darbinieku tehnikumā 
pasniedza skatuves tehniku. Viņš 
bija pedagogs, kurš mācīja ar 
praktisku piemēru, darot pats. Ja 
Latvijas austrumu robeža jānostā-
da ar ozoliem, tad lāpsta rokās, un 
uz priekšu. Varētu minēt daudz 
piemēru, lai rādītu, ka Z.Kalniņš 
nebija malā stāvētājs, bet organi-
zētājs un darītājs. Par nopelniem 
Latvijas labā 1996. gada 22. aprī-
lī viņš iecelts par Triju Zvaigžņu 
ordeņa kavalieri.

Vienmēr savējais
Kuldīgā Z.Kalniņš vienmēr 

apmeklēja ikgadējos novadnieku 
salidojumus, ko rīkoja muzejs. 
Viņu pat zināmā mērā varēja 

Ne malā stāvētājs, bet darītājs
Vai gan Līgo vakara gaidīšanu Latvijā varam iedomāties bez Rūdolfa Blaumaņa 
Skroderdienām Silmačos, kurās raibās kaislības tiek izdzīvotas brīvdabā? Šo skaisto 
tradīciju palīdzējis iedzīvināt arī mūsu novadnieks no Alsungas – ZIGFRĪDS KALNIŅŠ, 
agrākais Nacionālā teātra direktora vietnieks un īstens skatuves mākslas mīlētājs.

R.Blaumaņa lugas Skroderdienas Silmačos pirmizrādes 115. jubileja šogad tiek 
svinēta ar īpašu iestudējumu, kurā apvienojušies iemīļoti aktieri gandrīz no 
visiem Latvijas teātriem. 
22. jūnijā 20.00 tā būs Saldus Kalnsētas parkā, 
bet 23. jūnijā 17.00 Gulbenes novada Druvienas pagasta Silmačos.

Tēva mājās Alšvangā
(Zigfrīds Pēteris Kalniņš)

Kad no Rīgas ceļš uz kuršu zemi
Aizved mani dzimtā novadā,
Tēva mājās Zvirgzdezera pusē, 
Alsungā, kur suitu sievas dzied.

Izejot caur Ziedu lejas gravu,
Pretī panāk senais jūras krasts,
Raugoties pār skaisto Lieknas pļavu,
Tāli aizsedz lejas mežu raksts.

Kamēr vien gar zilo mežu malu
Užava un dzintarjūra steigs,
Alsunga uz senā krasta stāvēs,
Suiti krastā rieta sauli sveiks.

Un, kad dzīvē lemts būs pēdēj’s gājiens,
Kaut ar tālu būtu dzimtais krasts,
Atceries, kāds bij’ tavs dzīves gājums,
Lai nav suitu zemei jānosarkst.

uzskatīt par vienu no salidojumu 
organizētājiem, jo novadnieki 
Rīgā tika sazvanīti un transports 
saorganizēts, lai jūnija otrajā sest-
dienā visi varētu būt Kuldīgā. Arī 
ģimnāzistu tikšanās reizēs viņš 
bija klāt un ar sirsnīgiem vārdiem 
atcerējās skolotājus un skolas 
biedrus. 1985. gada 21. maijā                       
viņam piešķirts Kuldīgas pilsētas 
Goda pilsoņa nosaukums. Pro-
tams, nekad netika aizmirsta arī 
dzimtā Alšvanga, kur Gāču mājās 
viņš ieraudzīja pasauli.

Pēc smagas cīņas ar slimī-
bu Z.Kalniņš aizsaulē aizgāja                

Zigfrīds Kalniņš majora fon Hultkranca lomā izrādē 
Baltijas jūra šalc 1957. gadā Valsts akadēmiskajā 
drāmas (tagad Nacionālajā) teātrī.

Zigfrīdu Kalniņu 50. jubilejā sveic kuldīdznieki. 

1998. gada 31. janvārī, kaut gan 
dzīves tuvākajos mērķos bija ie-
rakstījis: nodzīvot līdz 2000. gada 
19. maijam – savai 70. dzimšanas 
dienai. Dzimtās puses Lipšņu 
kapsētā atvadīšanās notiek pēc 
viņa paša rakstīta scenārija. Bet 
2010. gada janvārī Nacionālā 
teātra kolēģi Z.Kalniņu nāves 
dienā pieminēja ar radioraidīju-
mu Talanti un pielūdzēji, kurā 
skanēja arī bijušā direktora viet-
nieka balss. 

Jolanta Mediņa, 
Kuldīgas novada muzeja 

pētnieciskās nodaļas vadītāja

Zigfrīds ar meitu Simonu 1997. gadā Alšvangas Lipšņu kapos pie kapelas.

„Tā bija arī ar 
citām lietām: ja 

jābūvē brīvdabas 
estrāde, tad ne jau 
kabinetā uz papīra, 
bet zābakiem kājās, 

ar cirvi vai zāģi 
rokās.”
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Zem Toskānas saules 

Ivetas Grīniņas teksts un foto

Plānojot šī pavasara braucienu uz Toskānu, mazliet māca šaubas – 
maija sākums arī Latvijā ir skaists, bet Itālijā ap to laiku parasti jau 
sācies karstums. Vai maz vajag triekties uz otru pasaules malu? 

Pagalms pilsētiņā San-
džiminjano – kā laika 
mašīnā te var nokļūt 
renesanses laikmetā. 

Pjenca. Lai arī neliela pilsētiņa, pēc daudzu grupas biedru atzinuma – viena no skaistākajām. Bet tajā uzkavējāmies 
pavisam mazu brīdi. 

Neviena fotogrāfija vai filma nespēj parādīt Florences Doma un baptistērija 
īsto krāšņumu, jo tikai dabā var redzēt īpašo marmora vizmojumu. Fasāde 
apdarināta ar krēmkrāsas un tumši zaļu marmoru, kura atradnes Itālijā jau 
sen izsmeltas.  Lai arī tūristu sezona vēl nav sākusies, viņu tāpat visur ir gana. 
Sevišķi pie baptistērija slavenajām Giberti darinātajām durvīm – Paradīzes 
vārtiem, par kuriem savulaik sajūsminājies pats Mikelandželo.

Toskāna man allaž bijusi neaiz-
sniegtā sapņu zeme, lai gan Itā-
lijā jau pāris reižu būts. Turklāt 
viena no mīļākajām grāmatām 
ir Frānsisas Mejas Zem Toskā-
nas saules. To lasot, šķiet, ka 
jau simtām reižu esmu redzējusi 
senās pilsētiņas pauguru galos, 
ciprešu rindas un olīvkoku birzis. 

Šoreiz nolemjam braukt ar tū-
risma firmas autobusu, jo tad pa-
šiem nav jādomā par viesnīcām, 
automašīnu stāvvietām, ceļa no-
dokli, apskatāmajiem objektiem. 
Parasti ceļojam divatā, bet ar 
grupu pēdējo reizi esam braukuši 
pirms pieciem gadiem. 

Grupa izrādās ārkārtīgi discip-
linēta, un gids Ilmārs Mednis – 
brīnišķīgs, atraktīvs un zinošs. 
Bet – šādam ceļojumam tomēr 
ir savi mīnusi, par kuriem kopš 
pēdējās reizes bijām piemirsuši. 
Būtiskākais – nekad nav laika 
pietiekami uzkavēties tur, kur 
gribētos to izbaudīt rāmi. Jā-
skrien uz nākamo pilsētu. 

Tāpēc personīgais apskatāmo 
objektu plāns, kurā ietilpst vi-
duslaiku māja Florencē un et-
rusku muzejs Volterrā, paliek 
neizpildīts. Par tādu greznību kā 
Ufici galerijas apskati pat nedo-
mājam, jo tam vajadzīga vismaz 

diena, bet biļetes iepriekš jāpasū-
ta internetā vai arī jānostāv garā 
rindā. 

Mūsu maršrutā ir Boloņa, Čer-
taldo, Sjēna, Volterra, Sandži-
minjano, Pjenca, Montepulčāno 
un Verona. 

Izrādās, šis pavasaris ir auksts 
un lietains ne tikai Latvijā, bet 
arī Itālijā. Laika ziņās lietus tiek 
solīts katru dienu, bet par laimi 
to pieredzam tikai vienu reizi 
uz īsu brīdi. Tomēr gaidīto 27 
grādu vietā ir vien 19 un 20. Ir 
vienīgais brīdis gadā, kad parasti 
rūsganie Toskānas pakalni ir zaļi. 
Intensīvai pastaigai ideāls laiks. 

Pie Florences Vecās pils jeb 
Palazzo Vecchio Itālijas skaistāko 
vīrieti var apskatīt visā krāšņu-
mā. Tā, protams, ir Mikelandželo 
skulptūra Dāvids. Pareizāk – tā 
kopija. Oriģinālu, kas atrodas 
pils muzejā, meistars veidojis 
trīs gadus, bet kopija prasījusi 
deviņus. Turpat arī citas slavenas 
renesanses skulptūras. 

Svētā Krusta baznīcā Florencē var 
apskatīt renesanses laika zinātnieka 
Galileo Galileja (attēlā) un tēlnieka, 
gleznotāja Mikelandželo kapa vietu. 

Brīnišķīgajā Sjēnā ir ļoti daudz, ko redzēt, bet galvenais ir Palio svētki – zirgu 
skriešanās sacīkstes divreiz vasarā (jūlijā un augustā), kuru nozīmi neviens 
cits, izņemot vietējos, nespēj novērtēt. Sjēna sadalīta 17 rajonos kā atsevišķās 
republikās. Tām ir savs simbols – dzīvnieks, baznīca vai vispār – viss savs. 
Palio ir sacīkstes starp šiem rajoniem, kas notiek centrālajā laukumā (attēlā) 
un ir bīstams pasākums. Ir vērts to apskatīt vietnē YouTube. 

Vīna Brunello Montalcino darītava. 
Pagrabā savākta dzēriena kolekcija 
no pagājušā gadsimta sākuma, 
bet vīnu te dara kopš renesanses 
laikiem. 

Verona – viena no bagātākajām 
pilsētām. Tajā noteikti vērts at-
griezties. Neejam uz Džuljetas māju 
ar balkoniņu, jo jāpaspēj apskatīt 
izcilo Veronas amfiteātri, kas 
uzcelts 1. gadsimtā. Tas ir diezgan 
labi saglabājies, un katru nedēļu 
te notiek operas izrāde. Skatuve 
un skatītāju krēsli mazliet traucē 
uztvert amfiteātra seno gaisotni, 
bet vienalga – iespaidīgi. 
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Rotaļu biedri jau ir
Talseniekiem Egitai Baumanei 

un Andrim Dravniekam 12.  jū-
nijā piedzima meitiņa Annija. 
Ģimenē ir arī astoņgadīgs dēls 
Raivo. Mazo auklēšot gan brā-
lis, gan tētis, bet palīgā varot 
nākt arī omītes. Annijai būšot 
arī viņas vecumam piemērotāki 
rotaļu biedri, jo Egitas krustbēr-
ni – brāļa meitiņa un dēls – esot gadu un divus veci. 

Meitiņa piedzima 56 cm gara un 3460 g smaga. 

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto

Patīk gulēt
Kuldīdznieku Ievas 

Janiševas un Aivja Bai-
ka ģimenē 13. jūnijā ie-
nākusi Keitiņa. Mājās 
viņu gaida četrgadīgs 
brālītis Kristians. Viņš 
māsiņu ļoti gaidot. Ieva 
atzīst, ka viņai otrās 
dzemdības bijušas grū-
tākas, jo tad jau ir zi-
nāms, ko gaidīt. Keitai 
ļoti patīkot gulēt – grūti 

esot pierunāt pamosties un kaut ko uzēst. Mazā 
piedzimusi 52 cm gara un 3230 g smaga.

Māsa trim 
brāļiem

Valdemārpilī nu par vienu 
mātesmeitu vairāk – Evas 
Brīvkalnes un Arvja Bum-
biera ģimenē 14. jūnijā pie-
dzima meitiņa Evika. Mazā 
piedzima 50 cm gara un 
2770 g smaga. Mājās māsu 
gaida brāļi: 11 gadus vecais 
Aleks, sešgadīgais Kristaps 
un divgadīgais Andris Kārlis. 
Māmiņa gaidījusi ceturto dēlu, bet nu visi priecājas par 
māsiņu. Brāļi dzimuši Talsu un Tukuma slimnīcā. 

Ceturtais 
mazdēls 

Ezeres iedzīvotāju 
Amandas un Gunta Gaš-
puišu ģimenē 13. jūnijā 
piedzima dēls Roberts. 
Viņš vecākiem ir pirmā 
atvasīte. Apetīte maza-
jam esot ļoti laba – ēst 
prasot ik pa stundai. Ro-
bertiņu palīdzēs pieskatīt 

Gunta mamma, kura ir omīte ar pieredzi – šis 
jau piektais mazbērns, turklāt četri esot puikas. 
Mazais piedzima 55 cm garš un 3740 g smags. 

6 dzīves lapa. reklāma

recepte
mūžĪbā aizgājuši

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 

astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 16. līdz 29. jūnijam

stārķa vēstis

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

 No 16. līdz 
 23. jūnijam 

Atbrīvot vietu jaunajam
No 17. jūnija Mēness dilst darbī-

gajā Auna un Vērša zīmē. Laiks, 
kad astroloģija iesaka attīrīties, 
atsacīties, pielikt punktu visam, 
kam vēlams iet mazumā. Ar dabas 
ritmiem saskaņota darbība būs tīrīt 
māju, atbrīvoties no sliktiem iera-
dumiem utt. 24. jūnijā 5.30 sākas 
jauns Mēness cikls ģimeniskajā 
Vēža zīmē. Pirmajās divās die-
nās ieteikts plānot, sapņot un 
vēlmes izteikt Visumam. Ģime-
nes lietās būs īpašs atbalsts, ko 
pastiprina saulgriežu enerģētika.

Auniem patiks mainīt kārtību 
un ieradumus, tādēļ varat pie-
dzīvot ko nebijušu. Svētkos labi 
jutīsieties ģimenes lokā.

Vēršiem zvaigznes vairos ma-
teriālos – labumus un iztikšanu 

16. jūnijs. Ziedu diena. Ravē, 
vāc ārstniecības augus, sien 
pirtsslotas. Apgriež dzīvžogus, 
pļauj zālienu. Puķēm un dekora-
tīvajiem krūmiem apgriež nozie-
dējušas ziedkopas. Norok agro 
narcišu un tulpju sīpolus. Gatavo 
vircu no nātrēm, tauksaknēm, 
strutenēm. Pļauj zāli ziemas lop-
barībai.

17.–19. jūnijs. Lapu dienas. 
Sēj salātus, spinātus, dilles, ba-
ziliku. Vēl nav par vēlu iesēt arī 
skābenes un lapu pētersīļus. No 
stādiem izaudzētos rabarberus 
un daudzgadīgos sīpolus stāda 
pastāvīgā vietā. Sēj zālienu, zā-
lāju, zaļmēslojumu un zaļbarību. 
Laista un mēslo augus.

20., 21. jūnijs. Augļu dienas. 
Pēdējais laiks pastāvīgā vietā 
izstādīt no dēstiem izaudzētos 

ķirbjus, kabačus un lauka šķir-
ņu tomātus, ja tas vēl nav izda-
rīts. Var iesēt cukurzirņus rudens 
ražai. Pēdējais laiks sēt griķus. 
Platībā kopj tomātus un gurķus. 
Novērtē potenciālo ražu augļu 
kokiem – ja izskatās, ka augļaiz-
metņu ir pārāk daudz, ražu nor-
mē. Mēslo augus. Novāc ogas un 
rabarberu kātus, gatavo uzglabā-
šanai. Piemērotas dienas arī Jāņu 
siera siešanai.

22. jūnijs. Sakņu diena. Ravē 
un rušina sējumus, sēj melnos 
rutkus, rudens šķirņu redīsus, 
rāceņus un turnepšus. Stāda kāļus 
no iepriekš izaudzētiem dēstiem. 
Mēslo augus. Apstrādā zemi 
papuvēs. Klāj uz dobēm mulču. 
Derēs gan īpaši šim mērķim ga-
tavotie substrāti, gan mauriņos 
nopļautā zāle, kuras šajā laikā 
parasti ir daudz. Laista augus.

23. jūnijs. Sēšanai un stādīšanai 
nepiemērotas dienas. Spēku velta 
ravēšanai un nezāļu pļaušanai, kā 
arī citiem dārza labiekārtošanas 
darbiem.

nostiprinās uz ilgu laiku, tādēļ 
izmantojiet izdevības.  

Dvīņiem patiks atļauties visu, 
ko kāro paša sirds un citi lūdz. 
Iegādājoties dārgākas mantas, 
vēlams apspriesties ar tuvinie-
kiem – viņu apdomība palīdzēs. 

Vēžiem jāievēro organismam 
labvēlīgs dienas režīms un uz-
manība jāpievērš ēšanas paradu-
miem.   

Lauvām ļoti labvēlīgs laiks, 
lai par paveikto saņemtu atalgo-
jumu, iegūtu augstāku sociālo 
stāvokli, kļūtu populārs, tiktu iz-
virzīts atbildīgiem uzdevumiem. 

Jaunavām, kuras vēlas ko mai-
nīt darbā, var rasties izdevības. 
Esiet vērīgi, lai pamanītu, kā ar 
dažādām zīmēm saņemat infor-
māciju! 

Svariem iecerēto izdosies sa-
sniegt, ja būs gana drosmes un 
apņēmības. 

Skorpioniem intuīcija darbo-
sies īpaši spēcīgi. Labs laiks sākt 
ko jaunu mācīties, doties tālākā 

ceļā un sadarboties ar ārzemēm.  
Strēlnieki partnerattiecībās var 

saņemt atbildes uz jautājumiem, 
kas uzdoti pirms kāda laika. 

Mežāžiem darbā veiksies, ja 
pratīsiet sastrādāties ar kolēģiem 
un partneriem. Mīļotais cilvēks 
var izvirzīt prasības, kas raisa 
diskusijas. 

Ūdensvīri saņems vilinošus 
darba un piepelnīšanās piedā-
vājumus. Darījumos ar naudu 
iespējami pārpratumi, tādēļ jārē-
ķina līdzi.

Zivīm netrūks pārsteigumu, 
dodoties tālākā ceļā. Spēcīgs at-
balsts radošajai darbībai, roman-
tiskai un patiesai mīlestībai, bēr-
nu iznēsāšanai un audzināšanai.

Čika laiks:
17.VI 14.33 – 20.55,
19.VI 22.42 – 20.0.53,
21.VI 7.26 – 22.VI 1.44,
23.VI 21.45 – 24.VI 1.07,
25.VI 21.44 – 26.VI 1.06,
28.VI 0.12 – 29.VI 23.34.

Ienāc! Iepazīsti! Iestājies!
PROFESIONĀLĀS IZGLĪTĪBAS KOMPETENCES CENTRS
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums

uzņemšana līdz 25. augustam

Kvalifikācija Iepriekšējā 
izglītība

Mācību 
ilgums 
gados

Gaļas produktu izgatavotājs* 9 klases 1
Autoatslēdznieks* 9 klases 1
Konditors (t.sk. personām ar dzirdes 
traucējumiem) 9 klases 1

Manikīra un pedikīra speciālists 12 klases 1
Ēdināšanas pakalpojumu speciālists 9 klases 4

Automehāniķis 9 klases 4
Mēbeļu galdnieks (t.sk. personām ar 
dzirdes traucējumiem)* 9 klases 4

Viesu uzņemšanas dienesta speciālists 9 klases 4

Loģistikas darbinieks 9 klases 4

Tūrisma informācijas konsultants 9 klases 4
Mēbeļu dizaina speciālists 
(t.sk. personām ar dzirdes traucējumiem) 9 klases 4

Tūrisma informācijas konsultants* 12 klases 1,5

SPA speciālists 12 klases 1,5
Mēbeļu dizaina speciālists
(t.sk. personām ar dzirdes traucējumiem) 12 klases 2

* Jauna iespēja! Darba vidē balstīta izglītība – 70% uzņēmumā 
un 30% tehnikumā!

Uzņemšanas komisija: Liepājas iela 31, tālr. 63324082, 25631181,
 www.kuldigastehnikums.lv.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 7. maija līdz 14. jūnijam piedzimušas deviņas meitenītes 
un astoņi puikas. Vienam puikam vecāki vārdu vēl domā. Pārējie: Odrija, Emīlija, Elizabete, Adrija, 
Kristiāna, Enija, Annija, Keita, Evika, Kristiāns, Matīss, Kristaps, Andris, Gustavs, Roberts, Markuss.

Maijā
Kuldīgā
Mudīte Biksone (1942)
Alise Mirdza Kreite (1923)
Skaidrīte Viļumsone (1955)
Milda Dadzīte (1920)
Līze Ārija Klauberga (1935)
Maina Anna Malvīne Pilicka 
(1929)
Anēlija Zīverte (1930)
Valija Krauze (1930)
Arvīds Lagzdiņš (1940)
Biruta Dagmāra Stanislavska 
(1922)

Veronika Lūcija Pamovska 
(1933)
Aivars Upenieks (1956)
Irma Ilze Vitala (1936)
Dainis Kuršinskis (1959)
Rita Jansone (1939)
Veronika Eisaka (1938)
Brinda Šēniņa (1938)
Lilija Eda Vaļagina (1932)
Ervīns Kerlins (1945)
Ausma Briede (1938)
Rihards Dabiņš (1929)
Gaļina Feldmane (1942)
Biruta Vāciete (1940)

Rasma Zeltīte Feldmane 
(1936)
Iveta Muceniece (1971)
Alfreds Vēra (1934)
Anita Dreijere (1967)
Imants Brūders (1960)
Jānis Eversons (1937)
Valda Kalna (1928)
Imants Lasmanis (1952)
Arnolds Rudens (1937)
Zigrīda Zauera (1928)

Skrundā
Juris Aļihins (1957)

Marija Krapāne (1940)
Arvīds Meņģis (1923)
Albīna Složa (1928)
Māra Jēkabsone (1941)
Vēsma Bolšteina (1962)
Drosma Bušmane (1933)
Mirdza Gansone (1930)

Alsungā
Rihards Jāzeps Kalniņš (1927)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 

informācijas.)

Skābeņu krēmzupa ar kvinoju /4 porcijām/
Vajadzēs: 70 g kvinojas, sīpolu, 2 ķiploka daiviņas, olīveļļu, 

2  kartupeļus, 1 l vistas buljona, 200 g skābeņu, 100 g spinātu, 
½ citrona, 80 g fetas siera, nedaudz piparmētru, sāli un piparus.

Kā pagatavot: kvinoju vāra 10–12 minūtes, nokāš un noskalo 
zem auksta tekoša ūdens. Katliņā uzkarsē eļļu un viegli apcep 
sasmalcinātus sīpolus un ķiplokus. Pievieno gabaliņos sagrieztus 
kartupeļus un pielej buljonu, lēni vāra, līdz kartupeļi mīksti. Liek 
klāt skābenes un spinātus, īsu brīdi karsē, līdz tie mīksti. Tad zupu 
blendē, iemaisa citrona sulu, sāli un piparus. Ja vēlas šķidrāku, var 
pievienot karstu ūdeni vai buljonu. 

Zupu lej šķīvjos, pievieno kvinoju, sadrupinātu fetas sieru un de-
korē ar piparmētru lapiņām un rīvētu citrona mizu.
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pārdod

DAŽĀDI

7sludinājumi. reklāma
PATEICĪBA

Par sporta pasākumiem un 
rezultātiem informējiet  
e-pastā inta.jansone@

kurzemnieks.lv!

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 
63324881.

līdzjūtības

Lasi mūs arī 
www.kurzemnieks.lv!

pērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

ZOOBIRŽA

vajadzīgi

SIA «Cita Tehnika» 

Talsos PĒRK bērza 
finierklučus — (2,70 m + 0,10 m) 

 18—20 — € 53, 
 20—25 € 60, 
 25< — € 69, 

A klases  21< — € 100;
ZĀĢBAĻĶus, TAru, 

PAPĪrMAlku, ozola ZĀĢBAĻĶus.

Iespējams transports. 
Telefons 28323899.

TREŠDIEN, 2017. GADA 14. JŪNIJĀ

8. LAPPUSE

AUTO AC apkope un remonts, juraauto.lv, 
tālr. 29242556.

Automazgātava Mētras VT: TĪRĀM, MAZ-
GĀJAM, PULĒJAM mašīnas, pulējam luk-
turus, veicam salonu ķīmisko tīrīšanu, tīrām 
mīkstās mēbeles, paklājus. Tālr. 28134800, 
24788338.

SIA Relans Kuldīgā, Ēdoles ielā 4c, piedāvā 
hidrotransmisijas EĻĻU (STOU, UTTO) visu 
veidu traktortehnikai. Tālr. 29645304.

JUMTU un FASĀDES darbi. Pievedam 
materiālus. Tālr. 22489517.

Plīts, sildmūru, podiņu, apaļo krāšņu 
MŪRNIEKS, LABOTĀJS, TĪRĪTĀJS. 
Tālr. 27485149.

Citādāka MEŽIZSTRĀDE ar IZVEŠA-
NU, TRANSPORTĒŠANU – rezultātā 
jūs iegūsiet vairāk naudas, www.proto.lv, 
tālr. 26125312. 

BMW 525, dīzelis, 2,5, 1993, automāts, uni-
versāls, 500 eiro. Tālr. 25408901.

KOMBAINUS, preses, grābekļus un citu 
tehniku. Tālr. 29752090, 28378827.

Pārdod MINITRAKTORU ISEKI 21 ZS kopā 
ar pļaujmašīnu, 4000 eiro. Tālr. 29682802.

Ķīpu PRESI. Tālr. 29639911.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
ielā 25, tālr. 28448638, Gravas ielā 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

MIEŽUS, KVIEŠUS. Tālr. 26410356.

M ā j ā s  g a t a v o t u  M I E Ž U  A L U . 
Tālr. 26516477.

Grūsnu GOVI , 4.  laktācija, 500 eiro. 
Tālr. 28216335.

Pārdod 4 mēnešus jaunus JAUNPUTNUS, 
ZOSLĒNUS, PĪLĒNUS. Pievedam uz 
mājām. Tālr. 24906496.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3  m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 eiro. Tālr. 28356979.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar 
piegādi. Tālr. 24957247.

MALKU – skaldītu un klučos. Tālr. 27811870.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 EUR, 
10 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Svari. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Z/s Purvmaļi iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS dzīvsvarā/kautsvarā. Samaksa 
skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu. Elektro-
niskie svari. Tālr. 29258394.

TEĻUS, TELES. Tālr. 29932803.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

BULDOZERU  DT 75 darba kārtībā. 
Tālr. 26198483.

Vienistabas DZĪVOKLI jaunajā mājā 
(1.–2. stāvs). Tālr. 29784859.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

Ir apklusuši soļi,
Vien paliek mīlestības gaišais stars.

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Veltai 
Lagzdiņai un tuviniekiem, brāli mūžībā 
pavadot.

Puškundžu, Strazdiņu ģimenes 

Nevar pazust tas, ko mīli,
Nezūd darbs, kas krietni veikts.
Arī tad, ja mūža gājums
Šķiet pārāk negaidīti beigts.

/A.Krūklis./
Jūtam līdzi Inesei Valciņai lielajās bēdās. 

Inese, Gunta 

Ne tavi soļi skan, ne balss,
Kaut velti – sirds arvien vēl gaida.

/J.Silazars./
Mūsu līdzjūtība Mirdzai, māmiņu mūžībā 
pavadot. 

Dzintra, Edgars 

Tas ir tavs gājums,
To nevar noiet cits.

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, IVARU 
KLEINBERGU zaudējot. 

Jelgavas kursabiedri 

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt.

/I.Mežnora./
Izsakām līdzjūtību Ilgai, Ivetai, Mārim un 
pārējiem tuviniekiem, VIKTORU PINKULI 
mūžībā pavadot. 

Liberti, Gurovskas, Jansone, Aniņi 

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par ļoti 
labu samaksu nopirks MEŽA ĪPAŠUMU 
vai augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
e-pasts: info@lmu.lv.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī ap-
grūtinātus un nenokārtotus), birzis un cirsmas 
visā Kurzemē. Labas cenas. Kārtojam do-
kumentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

100% LV UZŅĒMUMS pērk MEŽUS ar 
ZEMI. Tālr. 22003161.

CIRSMAS. Visaugstākā cena garantēta. 
Tālr. 29434182.

SIA Priedes AG mežā pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, TARU, papīrmalku, finieri. 
Tālr. 27119705. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, oša KA-
MĪNMALKU (3 m). Tālr. 29997742.

Iepērkam MALKU (3 m), PAPĪRMALKU. 
Samaksa tai pašā dienā. Tālr. 26125312. 

Pērk MALKU 3 m (baļķos). Tālr. 20602800.

Iepērk ZARUS šķeldošanai, pie ceļa – lap-
koku, skujkoku, kā arī nomaļus un malku. 
Tālr. 20216689, Mārtiņš.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 29395570.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
transports pa visu novadu 24/7. Atļaujas 
nr. 3,6/22/2017–N. Tālr. 26284210.

Mīļš paldies visiem, visiem, kuri bija kopā ar mums šajā skumjajā laikā, par atbalstu, par laba-
jiem vārdiem, gaišajām atmiņām, skaistajiem ziediem, ANDRI STEBULI viņā saulē pavadot.

Tuvinieki

Izsakām līdzjūtību Mārim Pinkulim, tēvu 
mūžībā izvadot. 

Kaimiņi

Nu klusums ir ienācis mājā,
Vien dvēsele vēl tajā kavējas.
Ak, neraudiet, nu neraudiet –
Man jāiet tur, kur mani gaida...

/Ā.Elksne./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Mirdzai Ragai, 
mammu LŪCIJU CĀZERI zaudējot.

Skrundas novada p/a Sociālais dienests 
kolektīvs

Tas ir tik skumji... nav vārdiem izsakāms... 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību mammai, 
māsai, ģimenei, dēlu, brāli UĢI OSI 
zaudējot. 

Mārtiņš, Vita, Linda

Paņem līdzi saules glāstu,
Ko tev draugu rokas liek.

/P.Priede./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aijai un 
tuviniekiem, RINALDU mūžības ceļos 
pavadot.

Klasesbiedri un audzinātāja Basu skolā

Lūgsim tavai dvēselītei
Debess ceļā mieru gūt,
Lai ar tevi zvaigznes starā
Varam domās kopā būt.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību ILGAS GAVRILOVAS 
tuviniekiem, viņu mūžībā izvadot. 

Bijušie kolēģi no z/s Laiveniekiem

SIA Vikotrans  (40103268183) – ŠO-
FERIS-EKSPEDITORS (1 vakance). 
Tālr. 26822461 (no 8.00 līdz 17.00). 

Z/s Ozolkalni (5610101451) – TRAKTO-
RISTS. Tālr. 26545124.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzirnav-
nieks (42103015892) aicina darbā E katego-
rijas ŠOFERUS, darbam Baltijā un Eiropā. 
Tālr. 29185566.

Steidzami meklēju mājas sterilizētai divgadī-
gai KAĶENĪTEI. Tālr. 29363853.

No mums šķīries 
UĢIS OSIS, Alfrēda dēls 

(16.03.1966. – 13.06.2017.). 
Izvadīšana sestdien, 17. jūnijā, 
14.00 no vecās kapličas Kalna 

kapos. 
Tuvinieki 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU no 
laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķeldo-
šanai. Tālr. 29150380, 26458900.

ZĀĢĒ  l ielus un bīstamus KOKUS . 
Tālr. 26896810.

T R I M E R Ē ,  B RU Ģ Ē ,  a p z a ļ u m o . 
Tālr. 22302300.

PĻAUJ ar rotējošo. Tālr. 28700683.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

SIA Kuldīgas maizes ceptuve (40103429756) 
aicina pieteikties uz vakanto SAIŅOTĀJA/
TAROTĀJA amatu. CV sūtīt personaldala@
krpb.lv, tālr. 29436141.

Saldus Zaļā aptieka (48503005061) aicina 
darbā FARMACEITU vai FARMACEITA 
ASISTENTU. Tālr. 23207393.
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rīt, 17. jūnijs parīt, 18. jūnijs
Dienas garums – 17 st. 51 min.
Saule lec 4.29, riet 22.20.

Naktī	 +13°...+18° Naktī	 +12°...+19°

Dienā	 +19°...+22° Dienā	 +17°...+23°

Dienas garums – 17 st. 52 min.
Saule lec 4.29, riet 22.21.

2-3 m/s 1-3 m/s

4-6 m/s1-2 m/s

laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

jokS

reklāma. informācija8

šodien, 16. jūnijs

Naktī	 +10°...+15°

Dienā	 +17°...+22°

Dienas garums – 17 st. 51 min.
Saule lec 4.29, riet 22.20.

1-2 m/s

2-3 m/s
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Lasi mūs www.kurzemnieks.lv!

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv
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Savu personīgo izaugsmi

sāc veidot jau tagad, pievienojoties 
Kuldīgas 2. vidusskolas draudzīgajai saimei!

 Bērni 5 un 6 gadu grupā (pēc nodarbībām rotaļgrupa līdz 17.30).
 No 1. klases (pēc nodarbībām rotaļgrupa līdz 17.30):
	 • vispārējā pamatizglītības programma,
	 • speciālā pamatizglītības programma izglītojamajiem ar valodas 
	   traucējumiem,
	 • speciālā pamatizglītības programma izglītojamajiem ar 	
	   mācīšanās traucējumiem.
 Jaunieši 10. klasē:
	 • vispārējās vidējās izglītības vispārizglītojošā virziena programma 
 	   klātienē un neklātienē.
 Skola papildus mācību stundām piedāvā: 
	 • fakultatīvās nodarbības, 
	 • koriģējošo vingrošanu, 
	 • pagarinātās dienas grupu,
	 • interešu izglītību,
	 • autoapmācību,
	 • jauno ķīmiķu skolu,
	 • dalību valsts un starptautiskos projektos, konkursos, skatēs, 
	   olimpiādēs, 
	 • apmācības programmu vidusskolēniem Esi līderis!
 Nodrošinām logopēda, psihologa, speciālā pedagoga un sociālā  
     pedagoga konsultācijas un palīdzību.
 Brokastis, brīvpusdienas 1.–12. klasei un launags.
 Dokumentus pieņem no 12. jūnija katru darba dienu 
     no 9.00 līdz 14.00 sekretariātā Jelgavas ielā 62, 2. stāvā. 
     Ieeja skolā no otrā iekšpagalma. Lūgums sekot norādēm!
     Tālr. uzziņām 63322351 vai 27020639.

Esi mūsējais!

23. jūnijā 17.00 Kuldīgas 
estrādē visi aicināti uz 

koncertuzvedumu 

Īs(t)a pamācība 
mīlēšanā!  

Biļetes var iegādāties 
Biļešu Paradīzes kasēs
un izrāžu norises vietā.

jūnija erudīts

– Vai taisnība, 
ka Krievijā var 
aizliegt YouTu-
be?

– Krievijā ie-
spējams viss – 
tā ir brīva valsts, 
tur nav nekādu 
ierobežojumu.

 

Mucenieku ielā 9, Kuldīgā.
Tālr. 26596246.

• Virpošanas darbi
• Frēzēšanas darbi
• Metināšanas darbi
• Individuālie projekti

15 x 50 x 16 cm 7,00 eiro
15 x 60 x 16 cm 7,30 eiro
16 x 77 x 16 cm 8,00 eiro

Ir iespējams izgatavot pēc 
jūsu izvēlētajiem izmēriem.

Ekskluzīvas 
PUĶU KASTES lauku stilā 

no cinkota materiāla
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Licences Nr. NK-2016-027 

Pilsētas laukums 1,Kuldīga 
www.lombardsjums.lv 

kuldiga@lombardsjums.lv 

AIZDEVUMS PRET ĶĪLU – ZEMAS % LIKMES 
JŪNIJA SVĒTDIENĀS: 

 ATLAIDES 
 PAZEMINĀTA % LIKME 

Līgo akcija! 
Stādu laukumā piedāvājumā:
• vasaras puķes,
• ziemcietes,
• rozes. 
Tālr. 25647711. 
Ventspils iela 107, Kuldīga. 

Kur un kad notika tā sauktā trešā gadsimta 
krīze?

Atbildes līdz 19. jūnija 12.00 atsūtīt: Jūnija konkursiņam, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: re-
dakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: sociālais dzimums jeb kultūras un sociālo notikumu 
iespaidā radusies dzimuma apziņa ir dzimte.

Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Ausma Kreidere, Ingars 
Neimanis, Mārcis Arājs.


